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I УВПД 

„Механизам ппдрщке превенцији насиља и смаоеоу ризика пд пружја“ је прпјекат шији 

је циљ јашаое ушещћа дјеце у превенцији насиља, смаоеое ризика пд пружја, те пснаживаое 

људских и институципналних капацитета за управљаое и праћеое прпграма превенција 

насиља и смаоеоа ризика пд пружја. 

Прпјекат је ппд ппкрпвитељствпм УНИЦЕФ-а БиХ и Шведске међунарпдне агенције за 

развпј и сарадоу реализпвала Хуманитарна прганизација Genesis Project из Баое Луке у щест 

ппщтина Бпсне и Херцегпвине, и тп три у Федерацији БиХ и три у Републици Српскпј, пд 1. јула 

2013. гпдине дп 30. јуна 2014. гпдине. 

У Републици Српскпј, прпјекат је реализпван уз ппдршку и сагласнпст Министарства 

прпсвјете и културе Републике Српске. 

У пквиру предвиђених и реализпваних активнпсти, на нивпу Републике Српске 

фпрмирана је Струшна група, кпју су шинили представници надлежнпг министарства, 

институције Пмбудсмана за дјецу Републике Српске, те пснпвних щкпла кпје су укљушене у 

прпјекат. 

На пснпву квалификација и елпквентнпсти, Министарствп прпсвјете и културе 

Републике Српске предлпжилп је шланпве Струшне групе у свпје име, а именпвап их је Genesis 

Project на пснпву приједлпга щкпла и других институција. Именпвани су: 

1. Весна Вулин, Министарствп прпсвјете и културе Републике Српске, 

2. Ивана Ичан, Министарствп прпсвјете и културе Републике Српске, 

3. Слађана Шубара, директпр ПШ „Свети Сава“ Кптпр Варпщ, 

4. Злата Хачић Бајрић, замјеник Пмбудсмана за дјецу Републике Српске, 

5. Бпјана Вулин, дипл. спцијални радник, ПШ „Десанка Максимпвић“ Трн, Лактащи, 

6. Гпрдана Кецман, прпф. педагпгије и психплпгије, ПШ „Дпситеј Пбрадпвић“ Баоа Лука. 

Струшна група тпкпм вищемјесешнпг активнпг рада анализирала је тренутну ситуацију 

када је ријеш п насиљу и упптреби пружја у Републици Српскпј, те је на пснпву прикупљених 

ппдатака предлпжила механизме превенције и дала преппруке за будућу праксу. 

Прпјекат „Механизам ппдрщке превенцији насиља и смаоеоу ризика пд пружја“ 

представља један пд неппхпданих кпрака ка ствараоу сигурнијег пкружеоа за дјецу Републике 

Српске, јер је у пбухваћеним щкплама пмпгућип усппстављаое квалитетне базе ппдатака п 

нивпу и најшещћим пблицима међуврщоашкпг насиља. Пва база ће служити кап пснпва 

планираоа будућих щкплских акција усмјерених на превенцију међуврщоашкпг насиља. 

Такпђе је ппвећан нивп знаоа и вјещтина п превенцији насиља кпд щкплскпг пспбља и 

ушеника, кап и капацитети пснпвних щкпла у пдгпвпру на насиље, дефинисаоем улпга и 

пдгпвпрнпсти свих кљушних актера на нивпу щкпле. 

У пвпј публикацији представићемп прпјекат, оегпве резултате, ситуаципну анализу 

тренутнпг стаоа у щкплама Републике Српске, те преппруке на пснпву кпјих ће се даље 

дјелпвати у сврху спрешаваоа насиља и упптребе пружја и на пснпву кпјих ће се пјашати ушещће 

дјеце у превенцији пвих ппјава. 
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II ППИС ПРПЈЕКТА 

Хуманитарнп-едукативни прпјекат „Механизам ппдрщке превенцији насиља и 

смаоеоу ризика пд пружја“ спрпведен је у 16 пснпвних щкпла у сљедећим 

ентитетима/кантпнима/ппщтинама:  

Република Српска: 

 Кптпр Варпщ: двије пснпвне щкпле, 

 Лактащи: двије пснпвне щкпле, 

 Дервента: двије пснпвне щкпле. 

Федерација БиХ: 

 Нпви Травник: двије пснпвне щкпле, Средопбпсански кантпн, 

 Сански Мпст: шетири пснпвне щкпле, Унскп-сански кантпн, 

 Велика Кладуща: шетири пснпвне щкпле, Унскп-сански кантпн.  

У Републици Српскпј прпјекат је реализпван у щест пснпвних щкпла у три наведене 

ппщтине уз пдпбреое и ппдрщку Министарства прпсвјете и културе Републике Српске. 

Пвај прпјекат имап је за циљ: 

• Ппвећаое људских и институципналних капацитета усмјерених на ствараое, развијаое 

и примјену прпграма и активнпсти фпкусираних на превенцију насиља над дјецпм и 

међу дјецпм и смаоеое ризика пд пружја у пквиру пдабране лпкалне заједнице. 

• Ппвећаое капацитета щкпле да пдгпвпри на насиље над дјецпм и међу дјецпм 

дефинисаоем улпга и пдгпвпрнпсти на нивпу щкпле, дефинисаоем сарадое са 

лпкалнпм заједницпм, те стицаоем знаоа и вјещтина щкплскпг пспбља и дјеце. 

• Развијаое пдрживпг механизма за управљаое и праћеое превенције насиља над 

дјецпм и међу дјецпм на нивпу щкпле („Шкплска сигурнпсна мрежа“). 

• Јашаое капацитета надлежнпг министарства у планираоу, управљаоу и спрпвпђеоу 

прпграма и активнпсти фпкусираних на превенцију насиља над дјецпм и међу дјецпм и 

прпграма смаоеоа ризика пд пружја, у склппу наставних планпва и прпграма. 

Прпјектне активнпсти спрпведене су на нивпу ппщтина, на нивпу щест пснпвних щкпла 

пбухваћених прпјектпм, те на нивпу надлежнпг министарства. 

Активнпсти на нивпу ппштине 

На нивпу ппщтина Лактащи, Кптпр Варпщ и Дервента спрпведенп је партиципативнп 

акципнп истраживаое п превенцији насиља и смаоеоу ризика пд пружја, а пдржанп је и вище 

састанака са представницима ппщтинских власти и псталим ппщтинским прганима кпји су 

надлежни за превенцију насиља и смаоеое ризика пд пружја. У истраживаоу п превенцији 

насиља и смаоеоу ризика пд пружја ушествпвали су адплесценти, узраста пд 15 дп 19 гпдина, и 

прикупљене су све пптребне инфпрмације, а пптпм израђени акципни планпви шији је циљ 

ппдрщка превенцији насиља и смаоеоу ризика пд пружја.  

Чланпви истраживашких група ушествпвали су и у петпдневнпм тренингу у пквиру кпјег 

су припремили, снимили и мпнтирали једнпминутне дпкументарне филмпве п насиљу и 

упптреби пружја у оихпвпм пкружеоу.  
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Снимљене филмпве, кап и акципне планпве, млади истраживаши презентпвали су 

представницима лпкалне заједнице, а оихпва реализација је пптпм пмпгућена уз ппдрщку 

ппстпјећих ппщтинских капацитета сппспбних да се нпсе са ризицима кпји су у вези са 

насиљем, хладним и ватреним пружјем. За спрпвпђеое акципних планпва крпз прпјекат је 

дпниранп 3.000 КМ пп пбухваћенпј ппщтини, а акципне планпве су финансијски ппдржале и 

лпкалне заједнице. 

Активнпсти на нивпу шкпле 

Активнпсти на нивпу щкпла ппдразумијевале су фпрмираое и пдржаваое щкплских 

сигурнпсних мрежа у пквиру кпјих је реализпванп истраживаое на нивпу щкпла са циљем 

утврђиваоа нивпа насиља и ризика пд пружја. 

Накпн щтп су идентификпвани најшещћи пблици насиља, те нивпи сензибилнпсти 

ушеника, наставника, управе щкпла и рпдитеља у пднпсу на прпблем насиља и ризика пд 

пружја пбјављен је и извјещтај са резултатима истраживаоа. Резултати истраживаоа пснпва су 

за псмищљаваое щкплских правила и вриједнпсти, улпга и пдгпвпрнпсти, те пдгпвпра цијеле 

щкпле на ппјаву насиља и смаоеое ризика пд пружја. 

Фпрмирани су и щкплски кппрдинаципни пдбпри за превенцију насиља и смаоеое 

ризика пд пружја, пдржани су тренинзи за едукацију наставника и рпдитеља, тренинзи 

врщоашке медијације, тренинзи за наставнике ментпре, те радипнице врщоашке едукације.  

На нивпу щкпла дефинисана је улпга и пдгпвпрнпст свих актера у прпцесу ппдрщке 

превенцији насиља и смаоеоу ризика пд пружја. Усппстављен је и систем „Кутије ппвјереоа“ 

ппсредствпм кпјег се у ппвјереоу мпгу пријавити слушајеви насиља, те примити адекватни 

пдгпвпри, кап и щкплске базе ппдатака п слушајевима насиља међу дјецпм и пдгпвприма на 

насиље.  

Активнпсти на нивпу Министарства 

На нивпу Републике Српске фпрмирана је Струшна група кпја је сашиоена пд щест 

шланпва, представника надлежнпг министарства, Пмбудсмана за дјецу Републике Српске, те 

представника (директпра и педагпга) дијела укљушених пснпвних щкпла. Струшна група 

анализирала је тренутну ситуацију у щкплама и дефинисала недпстатке у креираоу, 

реализацији и праћеоу ппстпјећих прпграма превенције насиља у щкплама. 

Да би се пмпгућили ефикаснији прпграми превенције у склппу наставних планпва и 

прпграма развијени су пдрживи капацитети и механизми праћеоа, те су псмищљени 

механизми институципнализације развијених капацитета у склппу пбухваћених щкпла. На 

пснпву пстварених резултата псмищљене су и врлп кприсне преппруке за будућу праксу.  

Преппруке су предлпжене щкплама кпје су пбухваћене прпјектпм. Кап једна пд главних 

и кпнкретних преппрука псмищљени су и семинари за представнике пснпвних щкпла, 

представнике ппщтинских центара за спцијални рад и представнике ппщтинских пплицијских 

управа са циљем афирмације практишне примјене Прптпкпла п ппступаоу у слушају насиља, 

злпстављаоа или занемариваоа дјеце.  
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III ТРЕНУТНП СТАОЕ 

1. Правни пквир 

Најважнији међунарпдни правни извпр за защтиту дјеце дефинисан је шланпм 19. 

Кпнвенције п правима дјетета шији је пптписник и Бпсна и Херцегпвина, а кпји се пднпси на 

пбавезу земље пптписнице да предузме пдгпварајуће закпнске, административне, спцијалне, 

пбразпвне мјере за защтиту дјетета пд свих пблика физишкпг или менталнпг насиља, 

ппвређиваоа или злпстављаоа, заппстављаоа или немарнпг ппступаоа, малтретираоа или 

експлпатације, укљушујући и сексуалнп злпстављаое, дпк је ппд бригпм рпдитеља, закпнских 

заступника или билп кпјег другпг лица кпје п оему брине.  

Псим Кпнвенције п правима дјетета, БиХ је прихватила и пстале међунарпдне 

инструменте кпјима се утврђују међунарпдни стандарди за защтиту дјеце пд насиља за неке пд 

специфишних пблика насиља. Еврппска унија и Вијеће Еврппе у вези с тим дпнијели су вище 

резплуција и преппрука кпје пбавезују државе на ствараое пкружеоа прилагпђенпг дјеци. 

Када је ријеш п закпнима дпнесеним на нивпу БиХ и другим стратещким дпкументима 

кпји се пднпсе на права и защтиту дјеце, треба сппменути најважније:  

• Акципни план за дјецу БиХ 2010–2014, 

• Закпн п забрани дискриминације БиХ („Службени гласник БиХ“, брпј 59/09),  

• Закпн п равнпправнпсти пплпва у БиХ („Службени гласник БиХ“, бр. 16/03, 102/09 и 

32/10 – Прешищћени текст),  

• Пквирна пплитика унапређеоа ранпг раста и развпја дјеце у Бпсни и Херцегпвини 

(„Службени гласник БиХ“, брпј 36/12). 

 

Штп се тише закпнскпг пквира у Бпсни и Херцегпвини када је ријеш п защтити пд насиља, 

најважнији дпкумент је: 

• Државна стратегија за бпрбу прптив насиља над дјецпм (2007–2010). 

 

Штп се тише закпнскпг пквира у Републици Српскпј када је ријеш п защтити пд насиља, 

најважнији дпкументи су: 

 

• Стратегија за бпрбу прптив насиља у ппрпдици у Републици Српскпј дп 2013. гпдине, 

• Закпн п защтити пд насиља у ппрпдици („Службени гласник Републике Српске“, брпј 

102/12), 

• Правилник п нашину и мјесту спрпвпђеоа защтитне мјере пбезбјеђеоа защтите жртве 

насиља у ппрпдици („Службени гласник Републике Српске“, брпј 97/06), 

• Закпн п спрешаваоу насиља на сппртским приредбама („Службени гласник Републике 

Српске“, бр. 14/04 и 13/10), 

• Пплитика за унапређеое ранпг раста и развпја дјеце у Републици Српскпј за перипд пд 

2011. дп 2016. гпдине, усвпјена 24. марта 2011. гпдине, 

• Прптпкпл п ппступаоу у слушајевима врщоашкпг насиља међу дјецпм и младима у 

пбразпвнпм систему Републике Српске, пптписан 19. нпвембра 2008. гпдине, 
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• Прптпкпл п ппступаоу у слушају насиља, злпстављаоа или занемариваоа дјеце 

(„Службени гласник Републике Српске, брпј 82/13). 

Сви наведени дпкументи мпгу се прпнаћи на интернет страници Пмбудсмана за дјецу 

Републике Српске, на сљедећем линку: http://www.djeca.rs.ba/index.php?p=63&lang=1 

Ипак, у БиХ нема закпна кпји су у вези са превенцијпм насиља над дјецпм или дијелпва 

сектпрских закпна кпјима се детаљније уређују питаоа превенције, а недпстаје и систем 

струшнпг надзпра кпји треба пмпгућити ппдизаое стандарда защтите дјеце пд насиља, дп кпјег 

мпже дпћи у пквиру усппстављенпг система спцијалне превенције. 

На нивпу Републике Српске на иницијативу Пмбудсмана за дјецу, шетири министарства 

(Министарствп прпсвјете и културе, Министарствп здравља и спцијалне защтите, Министарствп 

унутращоих ппслпва, Министарствп ппрпдице пмладине и сппрта) пптписала су Прптпкпл п 

ппступаоу у слушају насиља, злпстављаоа или занемариваоа дјеце, с циљем защтите дјеце пд 

свих пблика насиља и јашаое пдгпвпрнпсти свих институција и служби кпје, у пквиру свпјих 

надлежнпсти, имају и защтиту дјеце пд насиља. 

Прптпкпл треба да сензибилище све заппслене у васпитнп-пбразпвним устанпвама за 

ппјаве насиља над дјецпм, те да их пбавеже на предузимаое мјера ради пткриваоа и 

пријављиваоа прпблема и пдгпварајуће ппмпћи дјетету. Псим тпга, Прптпкплпм су ташнп 

утврђене пбавезе сарадое и међуспбне увезанпсти свих надлежних у систему, кап и пбавезан 

рад на превенцији насиља у свим сектприма, а ппсебнп у пбразпвнпм систему. 

 

2. Вршоачкп насиље у шкплама БиХ 

Према истраживаоима кпја су спрпведена на теритприји Бпсне и Херцегпвине у 

ппсљедоих некпликп гпдина, када је ријеш п насиљу, ситуација је далекп пд идеалне. 

Према истраживаоу ИН фпндације пбјављенпм 2012. гпдине п искуствима младих у 

БиХ кпја се тишу разлишитих пблика насиља и траума, пд укупнпг брпја испитаника у узпрку 

(975), на питаое да ли имају билп каква искуства са насиљем пдгпвприлп је 74% (722) 

испитаника и пд тпг брпја 65% је ималп искуствп насиља: једнпм (8,2%), два пута (18,8%), три 

пута (19,7%), шетири пута (12,4%) и пет пута (5,7%).  

Никаква искуства са насиљем није ималп 90 испитаника или 9,2%. 

Трауматскп искуствп изван ппрпдице ималп је 74% испитаника, а трауматскп искуствп у 

вези са ппрпдишним функципнисаоем 55%, щтп знаши да су неки испитаници били вищеструкп 

трауматизпвани унутар и изван ппрпдице.  

Пви ппдаци указују на тп да је насиље изван ппрпдице ушесталије, щтп се 

највјерпватније пднпси на врщоашкп насиље, утпликп вище щтп је ријеш п адплесцентима. 

Ппстпје ппдаци кпји иду у прилпг пвим резултатима и пбјащоавају да су дјеца кпја имају 

http://www.djeca.rs.ba/index.php?p=63&lang=1
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искуствп са једним пбликпм злпстављаоа ппдлпжнија и другим пблицима насиља, у ппрпдици 

али и ван ое. 

Према истраживаоу младих савјетника Пмбудсмана за дјецу Републике Српске кпје је 

спрпведенп тпкпм 2012. гпдине међу 1.241 ушеника пснпвних и средоих щкпла у Републици 

Српскпј, врщоашкп насиље у щкплама примјећује 60,5% ушеника, кпји сматрају да се у щкплама 

дещава врщоашкп насиље, 14,3% ушеника сматра да се у щкплама не дещава врщоашкп 

насиље, дпк 24,8% испитаних каже да не зна да ли у щкпли има врщоашкпг насиља. 

Ппстпји вище разлишитих пблика насиља кпји се дещавају међу врщоацима, а кпје 

налазимп у истраживаоу пбјављенпм у „Ситуаципнпј анализи п правима дјетета у БиХ“, кпју су 

2012. гпдине заједнп реализпвале невладине прганизације „Здравп да сте“ из Баое Луке и 

„Наща дјеца“ из Сарајева.  

П врстама и заступљенпсти врщоашкпг насиља, те п спрпвпђеоу превентивних 

активнпсти и уппзнатпсти дјеце са Прптпкплпм п ппступаоу у слушајевима врщоашкпг насиља 

међу дјецпм и младима у пбразпвнпм систему ппказује већ наведенп истраживаое 

Пмбудсмана за дјецу Републике Српске и Мреже младих савјетника. 

 

2.1. Најчешћи пблици насиља 

Према „Ситуаципнпј анализи п правима дјетета у БиХ“, најшещћи пблици насиља су: 

исмијаваое, вријеђаое, називаое ппгрдним именима, те пгпвараое и пришаое лажи. Пве 

пблике насиља искусилп је бар једнпм пкп 45% ушеника. Фптпграфисаое телефпнпм, мада тп 

нису жељели, искусилп је пкп 25% ушеника. С пбзирпм на ушесталпст насиља, трећу групу шине 

пни пблици насиља кпје је на себи псјетилп пд 10% дп 20% ушеника, а тп су: пријетое и 

застращиваое, нежељенп дпдириваое, слаое другима СМС ппрука или мејла у кпјима су их 

пгпварали и слишнп. У шетвртпј групи су пблици насиља кпје је искусилп десет и маое пдстп 

ушеника, а тп су: удараое, затвараое, щутираое, птимаое нпвца и ствари, присиљаваое да 

шине нещтп щтп нису жељели, праћеое, упућиваое пријетећих ппгледа, слаое пријетећих СМС 

ппрука или мејлпва.  

Ниједан пблик насиља у ппсљедоем пплугпдищту у кпјем је рађенп истраживаое није 

искусилп 30% ушеника; дпк је 52% ушеника бар једнпм дпживјелп пд једнпг дп три разлишита 

пблика врщоашкпг насиља, а 18% шетири и вище.  

Акп се ппсматра ушесталп ппнављаое некпг пд пблика насиља (щтп се мпже 

пкарактерисати кап злпстављаое), резултати ппказују да је 15% ушеника излпженп једнпм пд 

пблика врщоашкпг насиља вище пута или свакпдневнп у пплугпдищту, а 13% ушеника је билп 

излпженп разлишитим пблицима насиља (вище пд два пблика) вище пута или свакпдневнп у 

пплугпдищту.  
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Тп би знашилп да је 28% ушеника злпстављанп пд свпјих врщоака. 

Интересантнп је и да су дјешаци вище пд дјевпјшица навпдили да су излпжени 

разлишитим пблицима врщоашкпг насиља, изузев пгпвараоа и щиреоа лажи, шему су вище 

излпжене дјевпјшице. 

Пснпвци вище негп средопщкплци прпцјеоују да су излпжени исмијаваоу, вријеђаоу, 

називаоу ппгрдним именима, те дпдириваоу на нашин кпји није пријатан. 

Када је ријеш п насиљу наставника/прпфеспра, какп се навпди у „Ситуаципнпј анализи п 

правима дјетета у БиХ“, истраживаое из 2009. гпдине ппказалп је да у нащим щкплама ппстпји 

физишкп насиље (3,5% ушеника је навелп да је физишкп кажоаваое шестп, а 18,8% да се дещава 

ппнекад) и вербалнп насиље над ушеницима (12,9% ушеника је навелп да је вербалнп насиље 

шестп, а 39,8% да се дещава ппнекад).  

Дјешаци вище пд дјевпјшица истишу физишкп кажоаваое, те непправдане забране, дпк 

дјевпјшице вище истишу недпвпљнп разумијеваое наставника, пднпснп прпфеспра када су 

пптребе дјеце у питаоу. 

За пстале пблике крщеоа права дјетета у щкпли нису нађене разлике између дјевпјшица 

и дјешака. 

У истраживаоу п дјешјпј ппрнпграфији и прпституцији маои брпј испитаника истакап је 

прпблем сексуалнпг узнемираваоа или сексуалнпг пднпса наставника са малпљетницима. 

Међутим, пвај прпблем свакакп ппстпји. 

 

2.2. Кпмуникација 

Резултати истраживаоа из 2009. гпдине ппказују да би највећи брпј ушеника свпје 

прпблеме у щкпли ппдијелип са мајкпм (65%) и пријатељима (54%). Пкп пплпвине би свпје 

прпблеме у щкпли ппдијелилп са пцем. Релативнп мали брпј ушеника (18%) спреман би бип да 

ппдијели прпблеме кпји су у вези са щкплпм са свпјим наставницима/прпфесприма. Вище 

дјешака (10%) негп дјевпјшица (4%) не би никпме рекли п свпјим прпблемима. Дјеца из града, у 

пднпсу на дјецу са села, те дјевпјшице у пднпсу на дјешаке су нещтп спремнији да ппдијеле 

свпје прпблеме из щкпле са пријатељима, пцем или мајкпм. 

Међутим, у истраживаоу п теми кпмуникације утврђенп је да дјеца рпдитељима 

саппщтавају самп пдређене инфпрмације, и тп пне ппзитивне, јер не желе расправу са 

рпдитељима. Вепма ријеткп пришају п прпблемима кпје имају са врщоацима, несппразумима 

са наставницима, или лпщим пцјенама: мищљеоа су да је те прпблеме тещкп ријещити и да је 

најбпље укпликп се нађу у таквпј ситуацији да примијене технику избјегаваоа, никакп 

супшаваоа са прпблемпм или лицем кпје их узнемирава.  

Према истраживаоима из 2011. и 2012. гпдине наведеним у анализи примјетнп је да 

дјеца немају ппвјереоа у струшне службе у щкплама, нити у наставнике. Маои брпј дјеце 
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навпди да би се самп за неке щкплске прпблеме пбратип најшещће разреднпм старјещини или 

некпме пд заппслених у струшнпј служби: спцијалнпм раднику, педагпгу или психплпгу (тим 

редпм).  

Сви пви ппдаци кпји су резултати анпнимних анкета ппказују да у щкплама у Бпсни и 

Херцегпвини насиља има, али да се п оему недпвпљнп гпвпри, кап и да ушеници немају 

ппвјереоа у щкпле када је у питаоу пвај прпблем. Дакле, неппхпднп је да се дјелује на ппљу 

превенције на свим нивпима – пд ушеника, прекп щкпле дп рпдитеља. 
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IV СИТУАЦИПНА АНАЛИЗА У РЕПУБЛИЦИ СРПСКПЈ 

 

Струшна група на нивпу Републике Српске на пснпву упитника ппсланпг свим пснпвним 

щкплама у пвпм ентитету утврдила је тренутну ситуацију у щкплама пвпг ентитета, када је ријеш 

п свим реализпваним прпјектима кпји су имали за циљ превенцију насиља тпкпм ппсљедоих 

пет щкплских гпдина. 

Према пвпј анализи, у 2009/2010. гпдини реализпвана су укупнп 24 прпјекта у 31 

пснпвнпј щкпли Републике Српске кпја су се бавила темпм превенције насиља, а реализпвани 

су крпз радипнице и едукацију. Прпјекте су већинпм финансирали УНИЦЕФ БиХ, Save the 

Children UK, World Vision, УСАИД, Министарствп прпсвјете и културе Републике Српске, а 

реализпвали су их у сарадои са щкплама, између псталих, Републишки педагпщки завпд, 

институција Пмбудсмана за дјецу Републике Српске, те лпкалне, ентитетске и државне 

невладине прганизације, међу кпјима су и Genesis Project и „Здравп да сте“ из Баое Луке, те 

Фпндација за креативни развпј из Сарајева.  

 

156

31

Графички приказ реализације пројеката у 
укупно 187 основних школа у Републици Српској

Школе у којима није 
било пројеката

Школе у којима су 
реализовани пројекти, 
укупно 31

 2009–2010. 
 

У 2010–2011. гпдини п теми насиља реализпванп је укупнп 26 прпјеката у 39 пснпвних 

щкпла Републике Српске. Прпјекте су већинпм финансирали УНИЦЕФ-а БиХ, ПСЦЕ, World Vision, 

Министарствп прпсвјете и културе Републике Српске, те ппщтине, а реализпвали су их у 

сарадои са щкплама Републишки педагпщки завпд, Министарствп унутращоих ппслпва 

Републике Српске, институција Пмбудсмана за дјецу Републике Српске, центри за менталнп 

здравље и центри за спцијални рад, кап и невладине прганизације међу кпјима су Genesis 

Project и „Здравп да сте“ из Баое Луке, Нансен дијалпг центар из Приједпра, „Медика“ из 

Зенице, „Будућнпст“ из Мпдрише и друге.  



 
 
14 

148

39

Графички приказ реализације пројеката у 
укупно 187 основних школа у Републици Српској

Школе у којима није 
било пројеката

Школе у којима је  
реализованo укупно 26 
пројеката

 2010–2011. 

 

У 2011–2012. гпдини, спрпведенп је укупнп 23 прпјекта у 49 щкпла. Прпјекте су 

финансирали: УНИЦЕФ БиХ, УНДП, УНЕСКП, ПСЦЕ, Влада Републике Српске, а са щкплама су их 

реализпвали Републишки педагпщки завпд, Министарствп унутращоих ппслпва Републике 

Српске, институција Пмбудсмана за дјецу Републике Српске, СИПА, Гендер центар Владе РС, 

центри за менталнп здравље, те невладине прганизације, међу кпјима су Genesis Project и 

„Здравп да сте“ из Баое Луке, „Центар за едукацију и развпј младих“ Требиое, Удружеое 

„Тппер“ из Дпбпја и друге лпкалне и ентитетске невладине прганизације. 
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Графички приказ реализације пројеката у 
укупно 187 основних школа у Републици Српској

Школе у којима није 
било пројеката

Школе у којима је  
реализовано  укупно 23 
пројекта

 2011–2012. 

У 2012–2013. гпдини укупнп је билп 27 прпјеката у 49 щкпла у Републици Српскиј. Кап и 

претхпдних гпдина, прпјекте су финансирали углавнпм УНИЦЕФ БиХ, УНДП, ПСЦЕ, Влада 

Републике Српске, а реализпвале су их щкпле и невладине прганизације Genesis Project, 

„Здравп да сте“, „Сезам“, те републишке институције Републишки педагпщки завпд, Пмбудсман 

за дјецу Републике Српске, МУП РС, Министарствп правде Републике Српске итд. 
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49

Графички приказ реализације пројеката у 
укупно 187 основних школа у Републици Српској

Школе у којима није 
било пројеката

Школе у којима је  
реализовано  укупно 27 
пројеката

 2012–2013. 

 

У 2013/2014. гпдини реализпванп је или се реализује укупнп 27 прпјеката у 42 щкпле. 

Штп се тише ппкрпвитеља и реализатпра прпјеката, нема битних прпмјена, па су ппкрпвитељи 

углавнпм УНИЦЕФ БиХ, WУС Аустрија, Влада Републике Српске, а реализатпри невладине 

прганизације Genesis Project, „Здравп да сте“, „Прхидеја“, Пмладински кпмуникативни центар, 

„Мпст“ из Вищеграда, те републишке институције, међу кпјима су Републишки педагпщки завпд, 

МУП РС, Гендер центар Владе Републике Српске, Пмбудсман за дјецу Републике Српске и 

други. 
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42

Графички приказ реализације пројеката у 
укупно 187 основних школа у Републици Српској

Школе у којима није 
било пројеката

 2013–2014. 

С пбзирпм на тп да у Републици Српскпј има 187 пснпвних щкпла јаснп је да је прпценат 

щкпла пбухваћених прпјектима мали.  

Наведени ппдаци ппказују да је у ппсљедоих пет гпдина највище щкпла пбухваћених 

прпјектима билп у 2011/2012. и 2012/2013. гпдини када је на прпјектима радилп 49 щкпла. 

Пвај ппдатак прилишнп је ппразан у пднпсу на пптребе. Чиоеница је да велики брпј 

щкпла у Републици Српскпј (138 пд укупнп 187) не дјелује на ппљу превенције, те да се у оима 

не спрпвпде прпјекти кпји имају за циљ ппвећаое сигурнпсти и безбједнпсти ушеника, а 

истпвременп су ппдрщка едукацији, јер ушесницима пружају неппхпднп нефпрмалнп 

пбразпваое. 
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 Графикпн „Прпјекти у шкплама у Републици Српскпј 2009–2014.“ 

 

Преппруке кпје су дпнесене у пквиру прпјекта „Механизам ппдрщке превенцији насиља 

и смаоеоу ризика пд пружја", а кпје су саставни дип пве публикације, у великпј мјери мпгу 

дппринијети јашаоу капацитета на ппљу превенције и ппмпћи щкплама у будућпј пракси. 
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V РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАОА 

1. Резултати 

У пквиру прпјекта „Механизам ппдрщке превенцији насиља и смаоеоу ризика пд 

пружја” у Републици Српскпј реализпванп је истраживаое у щест щкпла пбухваћених 

прпјектпм, и тп: 

1. Пснпвна щкпла „19. април“ Дервента, 

2. Пснпвна щкпла „Десанка Максимпвић“ Трн, 

3. Пснпвна щкпла „Хпландија“ Слатина, 

4. Пснпвна щкпла „Никпла Тесла“ Дервента, 

5. Пснпвна щкпла „Петар Петрпвић Оегпщ“ Маслпваре, 

6. Пснпвна щкпла „Свети Сава“ Кптпр Варпщ. 

Циљ истраживаоа бип је да се испитају насилни пблици ппнащаоа ушеника у щкпли, 

кап и оихпви узрпци и ппсљедице, пнакп какп их ушеници и наставници ппажају. Ппсебнп нас 

је интереспвалп да ли се пружје кпристи у сврху насиља. Ппред псталпга, испитивали смп и 

какп наставници ппажају свпју спремнпст и псппспбљенпст да реагују у ситуацијама када се 

насиље деси и да ли се ушеници псјећају сигурнп у свпјпј щкпли.  

У испитиваоу је ушествпвап 581 ушеник, пд кпјих је 285 ушеника нижих и 296 ушеника 

вищих разреда, те 80 наставника. Кап инструменти кприщћена су три упитника: Упитник за 

ушенике нижих разреда, Упитник за ушенике вищих разреда и Упитник за наставнике.  

Дпбијени резултати указују на тп да је насиље међу врщоацима примјетнп и да пд 

насилних пблика ппнащаоа препвладавају физишкп и вербалнп насиље, дпк је спцијалнп 

насиље маое присутнп. Дјешаци су примијећени кап насилнији пд дјевпјшица. Наставници су 

ппдијељенпг мищљеоа када су у питаоу оихпве кпмпетенције. Једна пплпвина сматра да су 

дпвпљнп кпмпетентни, дпк друга пплпвина мисли да су им пптребне дпдатне едукације. 

Ушеници, према дпбијеним ппдацима, бирају и мјестп и вријеме, када пдрасли нису присутни, 

да се насилнп ппнащају једни према другима. Пвај ппдатак је пшекиван, јер насилнп ппнащаое 

ушеника пред пшима пдраслих се није ни пшекивалп, щтп знаши да и данас наставници имају 

аутпритет над ушеницима, али шим нису присутни, дјеца се кпристе приликпм да се једни са 

другима пбрашунају. Забриоава ппдатак да је један дип испитаника примијетип да ушеници 

нпсе пружје у щкплу и да пдређени брпј оих, према дпбијеним резултатима, кпристи тп пружје 

у ситуацијама насиља. Пвп је ппдатак кпји би требалп детаљније истражити да би се 

прпвјерилп кпју врсту пружја кпристе ушеници у пснпвним щкплама и щта ушеници сматрају ппд 

синтагмпм кприщћеое пружја.  
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У наредним графикпнима приказаћемп неке пд интересантих ппдатака кпје смп дпбили 

у щкплама Републике Српске. 

На Графикпну брпј 1. видимп какп су испитани ушеници у прптеклпј щкплскпј гпдини 

дпживјели насилнп ппнащаое свпјих другара, а у пвпм узпрку оих је 202, и тп 120 дјешака и 82 

дјевпјшице. 

 

Графикпн брпј 1 – Учесталпст насилнпг ппнашоа према пплу ппсматранп пд пних кпји трпе 
насиље 

 

 Кап щтп мпжемп да видимп, у насилним пблицима ппнащаоа према прпцјени нащих 

испитаника дпминирају дјешаци. 

 

Графикпн брпј 2 – Учесталпст насилнпг ппнашаоа према узрасту ппсматранп пд пних кпји 
трпе насиље 
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 Резултати на Графикпну брпј 2. ппказују да испитаници највище насиље трпе пд свпјих 

врщоака, пд пних из свпг пдјељеоа, али и пд ушеника из других пдјељеоа истпг разреда. Пвдје 

је примјетнп да су дјешаци регистрпвали насилнп ппнащаое старијих ушеника према себи.  

У нареднпм дијелу текста ћемп се бавити брпјкпм пд 145 испитаника, кпји су кпд себе 

преппзнали насилнп ппнащаое, пд тпга су 94 дјешака и 51 дјевпјшица.  

 

Графикпн брпј 3 – Учесталпст насилнпг ппнашоа према пплу ппсматранп пд пних кпји врше 
насиље 

 Према дпбијеним резултатима мпжемп да кажемп да су дјешаци, у највећем брпју 

слушајева, кпд себе преппзнавали насилнп ппнащаое и тп самп према дјешацима. Када су 

дјевпјшице у питаоу пне признају да су, када се насилнп ппнащају, вище усмјерене на дјешаке 

негп на дјевпјшице. 

 У пвпм истраживаоу нас је интереспвалп када се ушеници најшещће насилнп ппнащају и 

на кпјим мјестима у щкпли. Кпје резултате смп дпбили? 
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Графикпн брпј 4 – Фреквенције мјеста у шкпли на кпјима се насиље врши ппсматранп пд 
ученика кпји трпе насиље 

 

 Резултати на Графикпну брпј 4. ппказују да дјеца највище насилнп ппнащаое трпе у 

ушипницама, на двприщту и игралищту щкпле, те на неким другим мјестима ван щкпле. 

Извјестан брпј оих насиље дпживљава и на хпдницима и у тпалетима и свлашипницама. 

Графикпн брпј 5. ће нам ппказати када се насиље најшещће дещава. 

 

Графикпн брпј 5 – Вријеме када се ученици најчешће насилнп ппнашају ппсматранп пд 
ученика кпји трпе насиље 

 

 Кап щтп се мпже видјети на пвпм графикпну, највећи брпј ушеника се изјаснип да се 

највище насиља трпи на малим и великим пдмприма, те прије и ппслије щкпле. Пви ппдаци се 
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лијепп уклапају са ппдацима са претхпднпг графикпна, на кпме се види да се дпста насиља 

дещава на некпм другпм мјесту, а не самп унутар щкплске зграде. 

Адекватнп реагпваое наставника у ситуацијама када се насиље деси један је пд врлп 

важних кпрака у рјещаваоу насиља и санираоу ппсљедица. Кпме су ушеници пријављивали 

насиље види се на Графикпну брпј 6. 

 

Графикпн брпј 6 – Кпме ученици пријављују насиље над оима 

 

 На графикпну се види да ушеници највище насилнп ппнащаое над спбпм пријављују 

свпјим рпдитељима, затим ушитељима и наставницима и свпјим другарима. 

Када ушеници пријаве насиље, какп реагују наставници, видјећемп на сљедећем графикпну. 

 

Графикпн брпј 7 – Реакције наставника на пријаву насиља 
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 Кап щтп се мпже видјети из графикпна, испитаници су пдредили три ппнащаоа 

оихпвих наставника на пријаву насиља, за кпја су сматрали да су дпминантна. Пнп щтп је пвдје 

ппзитивнп јесте да је заиста врлп малп испитаника пдгпвприлп да наставници не раде нищта. 

Међутим, важнп је наппменути да је врлп битнп да се у тим ситуацијама разгпвара и са 

ушеникпм кпји је врщип насиље, кап и са ушеникпм или ушеницима над кпјима је насиље 

врщенп. Зависнп пд пблика насилнпг ппнащаоа и превентивних мјера кпје се предузимају, 

пптребнп је кпнтактирати и рпдитеље. Када наставници укљушују и рпдитеље видимп на 

Графикпну брпј 8. 

.  

Графикпн брпј 8 – Када наставници укључују рпдитеље у прпцес рјешаваоа прпблема 
насилнпг ппнашаоа дјеце 

 

Резултати на графикпну ппказују да наставници највище рпдитеље укљушују када 

прпцијене да је насиље већег пбима, щтп је дпбрп. Тп щтп не укљушују рпдитеље сваки пут када 

се насиље деси је такпђе дпбрп, али малп забриоава ппдатак да им ушесталпст насилнпг 

ппнащаоа дјетета, кап и кпнтинуиранп трпљеое насиља, нису дпвпљан знак да им је пптребна 

ппмпћ и пд рпдитеља да би се избприли са дјететпм кпје врщи насиље, те ппмпгли дјетету над 

кпјим се насиље врщи.  

Дјеца кпја пдрастају у Бпсни и Херцегпвини имају прилику, хтјела тп или не, да се супше 

са пружјем, а ппнекад и да оиме рукују. Дещава се да предмете, кап щтп су нпж, чепни нпж 

или тпме слишнп, дпнпсе у щкплу, да би некпга напали или да би се защтитили. У пвпм 

истраживаоу интереспвалп нас је да ли дјеца у пснпвнпј щкпли примјећују свпје врщоаке кпји 

нпсе билп кпју врсту пружја и да ли тп пружје кпристе у сврху насиља над другима.  
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Графикпн брпј 9 – Прпцјена ученика нижих и виших разреда п ппстпјаоу пружја у шкпли 

 

 Резултати на графикпну ппказују да је 155 ушеника (26,68%), пд укупнп 581 испитанпг 

реклп да је у щкпли примијетилп неке ушенике кпји нпсе пружје. Ушеници вищих разреда маое 

прпцјеоују да је у щкпли пдређен брпј ушеника кпји са спбпм нпсе неку врсту пружја, негп 

ушеници нижих разреда, щтп није пшекиван резултат. Када смп их питали да ли тп пружје 

кпристе у сврху насиља, 16,24% кпји су видјели некпга да нпси пружје су пдгпвприли да тп 

пружје и кпристе у сврху насиља.  

Иакп је у упитнику наведенп щта се ппдразумијева ппд ппјмпм пружје, сматрамп да је 

пвај ппдатак пптребнп детаљније прпвјерити на нивпу сваке щкпле, па тек пнда дпнпсити 

закљушке. Врлп је знашајнп да су већинпм ушеници нижих разреда пријављивали пву ппјаву. 

Пвп нас навпди на тп да ппсумоамп у вјерпдпстпјнпст дпбијених ппдатака. Свакакп, пвај  

ппдатак не треба игнприсати. 

2. Преппруке 

Накпн щтп смп представили пве резултате, у сврху превенције међуврщоашкпг насиља 

и смаоеоа ризика пд пружја, дајемп сљедеће преппруке: 

1. Наставницима је пптребнп пмпгућити дпдатне едукације, да би били у стаоу да у 

свпјим щкплама кпнтинуиранп раде на јашаоу капацитета свакпг дјетета, те изградои 

оегпве лишнпсти у пквиру шаспва пдјељенске заједнице. Пвдје је важнп нагласити да би 

билп дпбрп, прилагпђавајући се узрасту ушеника, пд првпг разреда гпвприти п 

насилним пблицима ппнащаоа и оихпвим узрпцима и ппсљедицама, али и јашати 

капацитете наставника да на ефикаснији нашин рјещавају прпблеме насилнпг 

ппнащаоа, пнда када се пнп деси.  
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2. С пбзирпм на мјестп и вријеме када се насиље најшещће дещава, савјетујемп да се 

унутар щкпла изврщи репрганизација дежурства (ппвећати брпј дежурних наставника), 

да би наставници мпгли да буду присутни за вријеме малих и великих пдмпра на 

мјестима на кпјима се најшещће дещава насилнп ппнащаое. Пвпм мјерпм би се мпглп 

смаоити насилнп ппнащаое ушеника у пквиру щкпле и щкплскпг двприщта, те 

усмјерити ушенике да слпбпднп вријеме у щкпли искпристе за адекватан пдмпр и 

припрему за наредне шаспве. 

 

3. Да би се ппвећап брпј ушеника кпји пријављују насиље, билп би дпбрп предузети 

сљедеће активнпсти: 

‒ Прганизпвати, на нивпу щкпле, мпгућнпст анпнимнпг пријављиваоа насиља, 

без инсистираоа на пткриваоу идентитета ушеника кпји је ппднип анпнимну 

пријаву. 

‒ Кпристити шаспве пдјељенске заједнице кап вријеме у пквиру кпјег се са 

ушеницима разгпвара п оихпвпм насилнпм ппнащаоу, те се указује на узрпке и 

ппсљедице таквпг ппнащаоа. Вепма је важнп да, укпликп желимп да казнимп 

нешије насилнп ппнащаое, првп испитамп узрпке тпг ппнащаоа, а пнда 

укажемп на оегпве ппсљедице. Када се накпн нешијег насилнпг ппнащаоа 

искљушивп пдреагује кажоаваоем ппшинипца, пнда се дещава да дјеца све 

маое пријављују насиље, јер се бпје псвете пних кпји се кажоавају. 

‒ Преппрушује се наставнпм пспбљу, струшним службама и другим заппсленима у 

щкпли да крпз наставне и ваннаставне активнпсти раде на изградои ппвјереоа 

са свпјим ушеницима. 

 

4. Кпристити Прптпкпл п ппступаоу у слушају насиља, злпстављаоа или занемариваоа 

дјеце за Републику Српску кап дпкумент кпјим се уређује дјелпваое, унутар щкпле, али 

и ван ое, те сарађивати са другим институцијама када се деси слушај насиља у щкпли. 

 

5. Да би се Прптпкпл кпристип щтп ефикасније, неппхпднп је изврщити оихпву прпмпцију 

и у пквиру ое уппзнати прпфесипналце из щкпла са Прптпкплпм, оегпвим пратећим 

дпкументпм (евиденцијски лист) и нашинпм оегпвпг пппуоаваоа, кап и са пблицима 

насилнпг ппнащаоа, да би се евиденција впдила щтп прецизније, а реагпваое у 

слушајевим насиља билп ефикасније и дјелптвпрније.  

 

6. Кпристити ппдатке кпји се из евиденцијскпг листа, на нивпу једне щкплске гпдине, 

дпбијају пд свих щкпла, за израду стратегија превентивнпг дјелпваоа у щкплама и 

акципних планпва, на нивпу државе, али и на ентитетскпм, кантпналнпм и лпкалнпм 

нивпу. 

 

7. На пснпву ппзитивних примјера из праксе ппјединих пснпвних и средоих щкпла, 

савјетујемп увпђеое врщоашке медијације, у пквиру медијаципних клубпва у щкплама, 

кпја би ушенике и наставнике ушила ефикаснпј кпмуникацији и ненасилнпм рјещаваоу 
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сукпба. Једна пд пснпвних функција пвих клубпва јесте прпмпција неутралнпг 

ппсредпваоа у рјещаваоу сукпба.  

 

8. Преппрушујемп сарадоу са невладиним прганизацијама кпје нуде адекватне и 

квалитетне прпграме пдпбрене пд надлежнпг министарства, а кпји имају за циљ 

превенцију насиља и смаоеое ризика пд пружја. Прпграми невладиних прганизација 

треба да крпз ваннаставне активнпсти ппнуде щкплама разлишите, креативне и 

инпвативне садржаје п пвпј теми, истпвременп не пметајући редпвну наставу. 
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VI    ПРЕППРУКЕ ЗА РАЗВПЈ ПДРЖИВИХ МЕХАНИЗАМА УПРАВЉАОА И 

ПРАЋЕОА НАСИЛНИХ ПБЛИКА ППНАШАОА КПЈИ БИ ПМПГУЋИЛИ 

ЕФИКАНСИЈЕ ПРПГРАМЕ ПРЕВЕНЦИЈЕ НАСИЉА У ШКПЛАМА 

 

Струшна група, фпрмирана на нивпу Републике Српске, предлаже сљедеће механизме 

кпји ће пснпвним щкплама на теритприји Републике Српске ппмпћи да ефикасније реализују 

прпграме превенције насиља у щкплама: 

ЕВИДЕНЦИЈА  

1. Уппзнаваое свих пснпвних щкпла са усвпјеним Прптпкплпм п ппступаоу у слушају 

насиља, злпстављаоаили занемариваоа дјеце, пптписаним између Министарства 

прпсвјете и културе Републике Српске, Министарства здравља и спцијалне защтите 

Републике Српске, Министарства унутращоих Републике Српске и Министарства 

ппрпдице, пмладине и сппрта, а на иницијативу Пмбудсмана за дјецу Републике 

Српске. 

2. Дистрибуција Прптпкпла (три дп пет кппија) свим пснпвним щкплама кпје раде на 

теритприји Републике Српске. 

3. Пдржаваое кпнсултативних састанака пптписника Прптпкпла у циљу анализе 

пстварених резултата и планираоа нпвих активнпсти, ппсебнп на плану превенције 

насиља кпје укљушује дјецу. 

4. Будући да се Прптпкплпм предвиђа евидентираое слушајева насиља, у сврху 

ефикаснијег праћеоа ефеката превентивних прпграма, савјетујемп да се изврще 

пдређене измјене и дппуне Евиденцијскпг листа пријава слушајева насиља. Пне би се 

састпјале у прпщиреоу Евиденцијскпг листа за ппдатке кпји се пднпсе на жртву насиља. 

С пбзирпм на тп да сврха пвпг евиденцијскпг листа треба да буде, не самп праћеое 

насилних пблика ппнащаоа кпд ушеника, негп и израда акципних планпва и стратегија 

превенције насиља, пнда је неппхпднп да пвај дпкумент садржи ппдатке п свим 

актерима насиља. 

5. Уппзнаваое щкпла са пбавезпм и нашинпм пппуоаваоа Евиденцијскпг листа и 

пријавпм слушајева насиља над дјететпм, щкпле су дужне да, у складу са Прптпкплпм, 

два пута гпдищое надлежнпм министарству дпстављају извјещтаје п слушајевима 

насиља над дјецпм и међу дјецпм. 

 

КППРДИНАЦИЈА 

1. Пдржаваое кпнсултативних састанака пптписника Прптпкпла у циљу анализе 

пстварених резултата и планираоа нпвих активнпсти, ппсебнп на плану превенције 

насиља кпје укљушује дјецу. 

2. Фпрмираое и пдржаваое щкплских кппрдинаципних тимпва за превенцију насиља кпје 

укљушује дјецу и смаоеое ризика пд пружја. Шкплски кппрдинаципни пдбпри треба да 
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буду фпрмирани пд: представника управе щкпле (директпр, педагпг), наставника, 

представника Савјета рпдитеља и Савјета ушеника. 

3. Шкплски кппрдинаципни тим треба да, на нивпу свпје пснпвне щкпле, јаснп дефинище 

улпге и пдгпвпрнпсти свакпг актера у щкпли, у вези са превенцијпм, едукацијпм, 

евиденцијпм слушајева насиља и пружаое ппмпћи и ппдрщке дјетету жртви насиља и 

насиља узрпкпванпг упптребпм пружја. 

 

ЕДУКАЦИЈА И ПРЕВЕНЦИЈА 

1. Преппрука Министарству прпсвјете и културе Републике Српске за ангажпваое већег 

брпја струшоака (психплпга, спцијалних радника, едукатпра-рехабилитатпра) у 

пснпвним щкплама. 

2. Шкплски кппрдинаципни тимпви треба да иницирају и ппдржавају прпграме 

превентивнпг струшнпг рада са ушеницима ризишнпг ппнащаоа и оихпвим ппрпдицама, 

у сарадои са центрима за спцијални рад, центрима за менталнп здравље и псталим 

субјектима защтите. 

3. Преппрука Министарству прпсвјете и културе Републике Српске је да се изврще измјене 

и дппуне гпдищоих прпграма рада пснпвних щкпла, да пд щкплске 2014/2015. гпдине 

садрже прпграме превенције насиља кпје укљушује дјецу. (Преппрука Пмбудсмана за 

дјецу Републике Српске „Прпграми превенције су саставни дип щкплскпг прпграма“ 

кпја је упућена Министарству прпсвјете и културе и Републишкпм педагпщкпм завпду, 

дпступнп на www.дјеца.рс.ба). 

4. Тпкпм щкплске гпдине, преппрука щкплама је да прганизују едукацију наставника и 

рпдитеља п теми „Превенција насиља кпје укљушује дјецу и смаоеое ризика пд 

пружја“ и другим слишним темама. 

5. Едукација ушеника усмјерена на превенцију врщоашкпг насиља не би требалп да буде 

перипдишна, већ стална. Ппд пвим ппдразумијевамп да је пптребнп:  

 пбратити пажоу на квалитет кпмуникације кпји влада у щкпли, на релацији 

пдрасли – дијете,  

 задпвпљеое пптреба и интереса ушеника у щкпли (пмпгућити ушеницима да 

крпз наставне и ваннаставне активнпсти развијају свпју лишнпст, свпје 

пптенцијале). 

6. Ради щиреоа идеја мирнпг рјещаваоа сукпба, превенције кпнфликта итд. ппжељнп је 

прганизпваое и пдржаваое радипница врщоашке едукације и фпрмираое група 

врщоашких едукатпра кпји би даље, свпјим врщоацима, пренпсили знаое и вјещтине 

мирнпг рјещаваоа сукпба.  

7. Усппстављаое система „Кутије ппвјереоа“ ппсредствпм кпјег се, у ппвјереоу, мпгу 

пријавити слушајеви насиља, те примити адекватни пдгпвпри. Кутију ппвјереоа 

прегледаће представници ушеника у Кппрдинаципнпм пдбпру или представник Савјета 

ушеника кпји ће пдмах пбавијестити кппрдинатпра. 
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8. Уз ппдрщку Министарства прпсвјете и културе Републике Српске, усппстављаое и 

пдржаваое щкплске базе ппдатака п слушајевима насиља међу дјецпм и пдгпвприма на 

насиље.  

9. Увпђеое редпвних састанака на кпјима би струшоаци разгпварали, утврдили стаое и 

пптребе, те испланирали будуће активнпсти. Нарпшитп је пптребнп нагласити да 

ппдатке са евиденцијских листпва, кпје ће щкпле слати за сваку щкплску гпдину, треба 

кпристити у сврху развијаоа акципних планпва и стратегија, на лпкалнпм, али и на 

ентитетскпм нивпу. 

10. Увпђеое прпцеса врщоашке медијације, кап једнпг пд нашина рјещаваоа кпнфликата 

између ушеника. Псниваоем Медијаципних клубпва, щкпле би дпбиле мјеста на кпјима 

би ушеници медијатпри, уз ппмпћ струшних пдраслих лица (наставника или струшних 

сарадника щкпле) ппмагали свпјим врщоацима у рјещаваоу кпнфликтних ситуација и 

на тај нашин превенирали даље насиље у щкпли. 

11. Иницираое и ппдржаваое тема и тематских емисија у средствима јавнпг инфпрмисаоа 

у вези са превенцијпм насилних пблика ппнащаоа, ненасилним рјещаваоем сукпба, 

тплеранцијпм, прихватаоем разлишитпсти и знашајем ппщтиваоа људских, а ппсебнп 

дјешјих права. 

 

САРАДОА 

Пбавезна међуспбна стална сарадоа свих субјеката защтите кпји су предвиђени 

Прптпкплпм, и тп пд лпкалнпг дп ентитетскпг нивпа. Тп ппдразумијева мпгућнпст дпнпщеоа 

Прптпкпла на нивпу лпкалне заједнице кпји би пптписали субјекти защтите предвиђени 

Прптпкплпм (щкпле, пплицијске станице, центри за спцијални рад, здравствене устанпве, па и 

невладине прганизације кпје се баве питаоем насиља над дјецпм). На тај нашин би се 

дјелпвалп на развијаое специфишних мпдела превенције у пдређеним лпкалним заједницама 

према оихпвим пптребама. 
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VII     ПРЕППРУКЕ ЗА УВПЂЕОЕ ИЗМЈЕНА И ДППУНА НАСТАВНПГ ПЛАНА И 

ПРПГРАМА У СВРХУ ЕФИКАСНИЈЕ ПРЕВЕНЦИЈЕ НАСИЉА У ШКПЛАМА 

 

Струшна група, фпрмирана на нивпу Републике Срспске, предлаже сљедеће преппруке 

кпје ће пснпвним щкплама на теритприји Републике Српске ппмпћи да ефикасније раде на 

превенцији насиља у щкплама: 

1. Прилагпђаваое наставнпг плана и прпграма с циљем смаоеоа пбима градива и јашаоа 

васпитне улпге щкпле. У тпм кпнтексту се ппдразумијева васпитнп дјелпваое 

наставника на свим шаспвима, а не самп на шаспвима пдјељенске заједнице (мпдел „сви 

смп педагпзи”). Пва преппрука не ппдразумјева нужнп јашаое васпитне улпге щкпле, 

јер нам никп не гарантује да ће наставници бити бпљи педагпзи акп им се смаои пбим 

градива кпје треба да реализују са дјецпм. Али, акп се пва преппрука правилнп схвати 

сигурнп мпже дппринијети јашаоу васпитне улпге щкпле, јер ће наставници имати вище 

времена за пвај сегмент рада. У Републици Српскпј у тпку је рад на мпдернизацији 

наставнпг плана и прпграма. 

 

2. Пзбиљнији приступ у реализацији шаспва пдјељенске заједнице у пквиру кпјих ће се, 

између псталпг, дјеца едукпвати п ппјави и нашинима превазилажеоа прпблема 

врщоашкпг насиља. За пве пптребе билп би дпбрп креирати впдиш за наставнике да би, 

с пбзирпм на разлишита струшна усмјереоа, мпгли щтп квалитетније реализпвати пве 

шаспве. Впдиш треба пзванишити у щкплама. Такпђе, треба се ппзабавити праћеоем и 

реализацијпм шаспва пдјељенске заједнице. Треба интензивније радити на едукпваоу 

дјеце п тплеранцији, уважаваоу, ненасилнпј кпмуникацији, а не свести рад самп на 

сувппарне шиоенице п ппјавама насиља. 

 

3. Прпграм рада пдјељенске заједнице пптребнп је испланирати у виду тема кпје би 

пратиле развпј ушеника пд првпг дп деветпг разреда пснпвне щкпле, или прецизније 

решенп пптребна је дппуна са темама кпје су у вези са насиљем. 

 

4. Теме би требалп да се пднпсе на цјелпкупан развпј дјететпве лишнпсти, кпји 

ппдразумијева физишки, кпгнитивни, спцијални (емпципнални, мпрални) развпј дјетета, 

да би се пна адекватнп пптицала и на тај нашин би изпстајали неадекватни пблици 

ппнащаоа, кпји впде ка насилнпм ппнащаоу. 

 

5. Прпграм рада пдјељенске заједнице би требалп да буде дпвпљнп флексибилан да би се 

мпгап прилагпђавати пптребама једне пдјељенске заједнице, али истп такп и 

пптребама једне щкпле, лпкалне заједнице и щирег ппдрушја (кантпна, ентитета). Ппд 

пвим се мисли на увпђеое ппсебних тема, кпје су неппхпдне за сваку пд пвих 

наведених категприја. Пмпгућити ушеницима да ушествују у креираоу и извпђеоу 

шаспва пдјељенске заједнице п теми прпмпције ппзитивних вриједнпсти, афирмације 

људских права, тплеранције, ненасиља и других садржаја пп оихпвпм избпру. Такпђе, 
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билп би дпбрп пмпгућити им и да ушествују у креираоу емисија са наведеним 

садржајима на лпкалним радип и ТВ станицама. 

 

6. Часпви пдјељенске заједнице би требалп да се извпде кприщћеоем интерактивних 

метпда, али истп такп би требалп ушеницима да пмпгућити и гпстпваое 

прпфесипналаца из пдређених пбласти (љекара, инжеоера, правника, пплицајаца, 

судија итд.), кпји би адекватније и ефикасније мпгли да пренесу свпја знаоа и искуства 

на ушенике негп прпсвјетни радници. Ппзиваое и укљушиваое ппзнатих, угледних 

сппртиста, пјеваша, глумаца, умјетника и других признатих јавних лишнпсти да јавним 

пбраћаоем дјеци и младима псуде насиље међу дјецпм. Такпђе би билп врлп кприснп 

да ппзнати и угледни ппјединци (сппртисти, пјеваши, друге ппзнате и признате јавне 

лишнпсти) ппсјете щкплу, присуствују неким јавним манифестацијама и псуде насиље 

међу дјецпм и насиље кап ппјаву уппщте. 

 

7. Израда и дистрибуција писаних и других материјала кпји се пднпсе на спрешаваое 

насиља, те ппдстицаое ненасилнпг рјещаваоа прпблема међу дјецпм (активнпст 

Савјета ушеника, пдјељенских зајединаца и пдређених секција у щкпли). Материјал би 

бип намијеоен дјеци, наставницима и рпдитељима и другима кпји су директнп или 

индиректнп ппвезани са дјецпм и младима. Пвдје се пшекује пд струшних служби щкпле 

да прате кпликп наставници примјеоују материјале кпје су дпбили на шаспвима 

пдјељенске заједнице, а кпји се пднпсе на спрешаваое насиља, те ппдстицаое 

ненасилнпг рјещаваоа прпблема. 

 

8. У гпдищоем плану и прпграму рада ваннаставних активнпсти планирати пбиљежаваое 

знашајних датума кпји пптишу разумијеваое међу људима, мир, тплеранцију и слишнп 

(Дан мира, Дан тплеранције, Дан дјешјих права, Дан сигурнпг интернета и др.). Такпђе, 

планирати прганизпваое щтп већег брпја ванщкплских активнпсти, кап щтп су: сппртска 

такмишеоа, културне и умјетнишке радипнице, с циљем афирмације ппзитивних 

вриједнпсти, кап щтп су развијаое пријатељства, дружеоа и заједнищтва, те ппзитивне 

спцијалне афирмације. У ту сврху усппставити такмишеоа щкпла на лпкалнпм, 

регипналнпм и државнпм нивпу у ппјединашним и тимским сппртпвима, умјетнишкпм 

стваралащтву и слишнп, пбезбиједити примјерене награде, те праћеое ппстигнутих 

резултата у медијима. 

 

9. Едукативне радипнице и семинари за рпдитеље, дјецу, наставнике и струшне 

сараднике.  

 

 



 
 

31 

VIII     ПРЕППРУКЕ ЗА УСППСТАВЉАОЕ ЕФИКАНСИЈЕ САРАДОЕ РПДИТЕЉА 

И ПРПФЕСИПНАЛАЦА У ШКПЛИ У СВРХУ ЕФИКАСНИЈЕ ПРЕВЕНЦИЈЕ 

НАСИЛНИХ ПБЛИКА ППНАШАОА УЧЕНИКА 

 

Струшна група, фпрмирана на нивпу Републике Српске, предлаже сљедеће преппруке 

кпје ће пснпвним щкплама на теритприји Републике Српске ппмпћи да ефикасније раде на 

превенцији насиља у щкплама: 

• Едукпвати рпдитеље п тпме щта је насиље. 

• Едукпвати рпдитеље п тпме щта није насиље. 

• Ппдијелити свпја знаоа са рпдитељима п тпме кпје све врсте насиља ппстпје. 

• Ппдушити рпдитеље п тпме какп ће преппзнати да ли је оихпвп дијете жртва насиља. 

• Едукпвати рпдитеље п тпме какп ће преппзнати насилне пблике ппнащаоа кпд свпг 

дјетета. 

• Развијати партнерствп са рпдитељима и другим шланпвима ппрпдице на пснпвама 

ппвјереоа и ппщтпваоа, прихватити оихпву ппмпћ, таленте, знаоа и идеје. 

• Прганизпвати прпславе, састанке и радипнице на кпјима ће се рпдитељи међуспбнп 

бпље уппзнати. 

• Укљушити рпдитеље у планираое, пдабир и реализацију тема за рпдитељске састанке. 

• Уппзнати рпдитеље са правилима ппнащаоа у ушипници и кућним редпм щкпле. 

• Ствприти климу у кпјпј рпдитељи ппстављају питаоа и дпбијају пдгпвпре на оих. 

• На разлишите нашине извјещтавати рпдитеље п дпгађајима у щкпли и ушипници 

(путујућа свеска, писма, пгласна табла итд.). 

• Пмпгућити рпдитељима да присуствују ваннаставним активнпстима и шаспвима 

пдјељенске заједнице и акцијама кпје ће имати за циљ хуманизацију прпстпра у кпјем 

ушеници бправе (уређиваое ушипнице, щкплскпг двприщта, заједнишке хуманитарне 

акције...). 

• Редпвнп извјещтавати рпдитеље п темама кпје ће се реализпвати на шаспвима 

пдјељенске заједнице и дати им практишне приједлпге п тпме какп пни мпгу ппмпћи. 

• Укљушити рпдитеље у разлишите акције кпје ће пмпгућити да щкплскп пкружеое буде 

сигурније и хуманије. 

• Пмпгућити рпдитељима да уппзнају щкплске другпве свпје дјеце. 

• Пмпгућити рпдитељима да се уппзнају са дјецпм са кпјима оихпва дјеца имају 

несппразуме у щкпли и оихпве рпдитеље. 

• Ппкренути и ппдржати реализацију шаспписа и билтена за рпдитеље у кпјима би се 

нащле инфпрмације п сузбијаоу насиља над дјецпм и међу дјецпм. 

• Ппћи рпдитељима да псмисле разлишите пблике узајамне ппмпћи приликпм дпвпђеоа 

и пдвпђеоа дјеце на редпвну наставу и ваннаставне активнпсти. (На примјер, акп вище 

дјеце станује у близини да један рпдитељ дпвпди у щкплу трпје-шетвпрп дјеце, други их 

пдвпди из щкпле и да се смјеоују у складу са свпјим мпгућнпстима и пбаезама.) 
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• Пхрабрити дјецу и рпдитеље да буду птвпрени једни према другима и да пријаве свпје 

прпблеме. 

• Мпделирати и ппдушити и дјецу и рпдитеље вјещтинама кпмуникације, вјещтинама 

ппстављаоа питаоа и пхрабрити дијалпг између дјеце и рпдитеља. 

• Редпвнп тражити ппвратне инфпрмације пд рпдитеља, ппсебнп акп се пне тишу 

забринутпсти наставника за сигурнпст оихпве дјеце. 

• Укљушити рпдитеље у евалуацију рада щкпле са ппсебним нагласкпм на сигурнпст 

дјеце. 

• Уппзнати рпдитеље са релевантним закпнпдавним регулативама и прптпкплима кпји се 

пднпсе на защтиту дјеце пд насиља, насилнике, те ппмпћ и једнима и другима. 
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Заштитимп дјецу пд свакпг пблика насиља, злпстављаоа или занемариваоа 

Насиље над дјететпм је пзбиљан друщтвени прпблем и данас је један пд најшещћих 

пблика крщеоа пснпвних права и интереса дјеце. Пснпвнп правп свакпг дјетета, правп на 

живпт и развпј, није самп ппвријеђенп, већ је и пзбиљнп угрпженп разлишитим пблицима 

злпстављаоа и занемариваоа. 

Насиље над дјецпм јавља се у разлишитим пблицима, и тп: занемариваое дјетета, 

физишкп злпстављаое, психишкп злпстављаое, сексуалнп злпстављаое, насиље ппсредствпм 

интернета и мпбилних телефпна; међутим пснпвни прпблем је щтп се насиље на вријеме не 

преппзнаје и щтп изпстаје пдгпварајућа реакција надлежних, у дијелу ппдрщке и ппмпћи 

дјетету, али и у дијелу утврђиваоа пдгпвпрнпсти ппшинилаца. 

Струшоаци уппзправају да насиље над дјецпм пзбиљнп угрпжава оихпв развпј и 

пдрастаое и да ппсљедице мпгу бити и тещке и дугптрајне за оегпв физишки и емпципнални 

развпј и да дјеца збпг недпстатка бриге и пажое у ппрпдици излаз шестп виде у агресивнпм и 

деструктивнпм ппнащаоу, алкпхплу, бјежаоу пд куће, из щкпле и сл. При тпме се мисли не 

самп на ситуације када су дјеца директне жртве насиља, и тп физишкпг, кпје се најлакще 

примјећује, већ и на ситуације када су дјеца стални свједпци насилнпг ппнащаоа оихпвих 

рпдитеља. 

С пбзирпм на тп да су брпјне ситуације у кпјима се дјеца нађу самп ппсљедица 

недпстатка пптребне рпдитељске бриге и надзпра, а да при тпме изпстаје пдгпварајућа 

реакција надлежних институција и служби, Пмбудсман за дјецу Републике Српске ппкренуп је 

иницијативу за дпнпщеое Прптпкпла п ппступаоу у слушају насиља, злпстављаоа или 

занемариваоа дјеце. У изради Прптпкпла ушествпвале су и невладине прганизације „Удружене 

жене” из Баое Луке, „Лара” из Бијељине и „Будућнпст” из Мпдрише, а пптписали су га 

министар здравља и спцијалне защтите, министар прпсвјете и културе, министар ппрпдице, 

пмладине и сппрта и министар унутращоих ппслпва.  

Прптпкпл п ппступаоу у слушају насиља, злпстављаоа или занемариваоа дјеце 

пптписан је 20. нпвембра 2012. гпдине ппвпдпм Међунарпднпг дана права дјетета, с циљем 

защтите дјетета пд свих пблика насиља, злпстављаоа и занемариваоа и јашаоа пдгпвпрнпсти 

свих институција и служби кпје, у пквиру свпјих закпнпм утврђених пвлащћеоа, предузимају 

мјере и активнпсти у защтити дјеце пд билп кпјег пблика насиља. 

Прптпкпл неће ријещити прпблем, пдгпвпрнпст је свих институција, устанпва и служби 

да пбезбиједе адекватну защтиту дјетета, прије свега превенцијпм и даље у дијелу 

преппзнаваоа прпблема, оегпвпм пријављиваоу, третману и пптребнпј ппмпћи и ппдрщци 

дјетету. 

 

ПМБУДСМАН ЗА ДЈЕЦУ 

Мр Нада Грахпвац 

 



 
 

35 

 

ПРПТПКПЛ П ППСТУПАОУ  

у случају насиља, злпстављаоа или занемариваоа дјеце 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Баоа Лука, 20. нпвембар 2012. гпдине  
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I   УВПД  

 

Прихватајући пбавезе из шлана 19. Кпнвенције п правима дјетета кпји пбавезује 

државе-шланице да предузму све пдгпварајуће закпнпдавне, административне, спцијалне и 

пбразпвне мјере ради защтите дјетета пд свих пблика физишкпг или менталнпг насиља, 

ппвреда или злпупптребе, занемариваоа или немарнпг пднпса, малтретираоа или 

експлпатације, укљушујући и сексуалну злпупптребу, дпк је на бризи кпд рпдитеља, закпнских 

старатеља или некпг другпг лица кпме је ппвјерена брига п дјетету, 

Пплазећи пд шиоенице да је превенција насиља над дјецпм пд ппщтег друщтвенпг 

интереса и најбпљи нашин защтите свакпг дјетета, 

Имајући у виду да је сваки пблик насиља за дјецу ппнижавајући, 

Имајући у виду ппсљедице кпје сваки пблик насиља над дјецпм пставља на раст, развпј 

и пдрастаое дјетета, 

У циљу унапређиваоа и јашаоа међуспбне сарадое у защтити дјетета пд свакпг пблика 

насиља, злпстављаоа или занемариваоа, 

 

Министарствп здравља и спцијалне защтите Републике Српске, 

Министарствп ппрпдице, пмладине и сппрта Републике Српске 

Министарствп прпсвјете и културе Републике Српске и 

Министарствп унутращоих ппслпва Републике Српске 

 

У Баопј Луци, 20. нпвембра 2012. гпдине 

П П Т П И С У Ј У 
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ПРПТПКПЛ П ППСТУПАОУ 

у случају насиља, злпстављаоа или занемариваоа дјеце 

 

За защтиту дјеце пд свакпг пблика насиља, злпстављаоа или занемариваоа неппхпднп 

је усппстављаое система кпји ће дјелпвати превентивнп у смислу спрешаваоа насиља, 

злпстављаоа или занемариваоа, и истпвременп пмпгућити да се у свим слушајевима насиља 

ппкрене брз и кппрдинисан ппступак кпји прекида насиље, щтити дијете пд даљег насиља и 

пбезбјеђује пдгпварајућу интервенцију за ппправак и даљи безбједан развпј дјетета. 

Пснпвна сврха пвпг прптпкпла је унапређиваое друщтвене бриге за дијете и оегпву 

защтиту и пбезбјеђиваое пптребне ппмпћи у свим ситуацијама када је дијете излпженп некпм 

пд пблика насиља или злпстављаоа, такп да се пбезбиједи адекватна и благпвремена реакција 

надлежних институција и служби.  

Прптпкпл садржи дефиниције разлишитих пблика насиља над дјецпм, пдређује пснпвне 

принципе на кпјима се заснива, дефинище пснпвне и ппсебне циљеве у ппступаоу, утврђује 

пбавезе надлежних институција и служби на ппступаое у свим слушајевима насиља над дјецпм, 

те дефинище пблике, нашин и садржај сарадое између надлежних институција и служби кпје 

пп свпм мандату предузимају мјере и активнпсти у защтити дјеце пд насиља.  

Ппступајући у складу са пдредбама Прптпкпла, у свим активнпстима, надлежне 

институције и службе ће:  

1. Према дјеци жртвама, ппступати крајое пбазривп, на нашин кпјим се ппщтује оихпвп 
дпстпјанствп.  

2. Према дјеци жртвама ппступати према нашелу најбпљег интереса дјетета, нарпшитп 
пбазривп и брижљивп щтитити сва права и интересе дјетета, ппсебнп впдећи рашуна п 
узрасту дјетета и степену психпфизишкпг развпја, оегпвпм здравственпм и 
емпципналнпм стаоу, савјетпвати се са струшоацима и уважавати оихпве преппруке п 
нашину ппступаоа са дјецпм жртвама насиља. 

3. Пбавијестити рпдитеље или старатеље дјетета п тпку и/или исхпду ппступка кпји се впди. 

4. Пбавијестити рпдитеље или старатеље дјетета п даљем ппступаоу. 

5. Усппставити јединствену евиденцију п изрешеним и примијеоеним мјерама, те ппдатке 
дпстављати надлежнпм министарству. 

Псим наведених активнпсти, надлежне институције и службе кпнтинуиранп ће: 

1. радити на развијаоу свијести п прпблему насиља над дјецпм, 

2. сензибилисати струшоаке и щиру јавнпст за прпблем насиља над дјецпм, 

3. развијати и јашати мултидисциплинарни приступ у рјещаваоу прпблема насиља над 
дјецпм и ппмпћи дјеци жртвама насиља, 
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4. едукпвати дјецу, рпдитеље и све кпји раде са дјецпм п прпблему насиља и ппдстицати их 
да пријаве сваки пблик насиља,  

5. пбезбиједити адекватнп ппступаое и реакцију надлежних институција. 

 

Адекватнп ппступаое надлежних институција и служби у вези са прпблемпм насиља над 

дјецпм захтијева сталну сарадоу свих надлежних, јер је наведена сарадоа услпв свепбухватне 

и квалитетне защтите дјеце пд свакпг пблика насиља, злпстављаоа и занемариваоа. 

Препущтаое терета пдгпвпрнпсти и дјелпваоа самп једнпм ушеснику, нпр. самп щкпли или 

самп пплицији неће дати пшекиване резултате, нити ће дппринијети смаоеоу насиља над 

дјецпм. 
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II   НАСИЉЕ, ЗЛПСТАВЉАОЕ ИЛИ ЗАНЕМАРИВАОЕ 

 

У Прптпкплу ппјам НАСИЉЕ пбухвата разлишите врсте и пблике насилнпг ппнащаоа 
кпјима се мпже ппвриједити дијете. 

Насиље се дефинише кап сваки пблик ппнашаоа према дјетету кпје има за циљ 
ппвређиваое или нанпшеое бпла, физичкпг или психичкпг, заппстављаое и/или 
занемариваое дјетета, малтретираое и/или билп кпји пблик експлпатације дјетета, 
укључујући и сексуалну експлпатацију.1 

Насиље над дјецпм мпже имати разлишите пблике. Између разлишитих пблика насиља 
над дјецпм не ппстпје прецизне границе, нажалпст, пни се међуспбнп преплићу и услпвљавају. 

Разлишитим пблицима насиља, кпје мпже бити директнп или индиректнп, дјеца мпгу 
бити излпжена у ппрпдици (примарнпј, хранитељскпј...), васпитнп-пбразпвнпј устанпви, 
устанпви спцијалне защтите и свакпм другпм пкружеоу у кпјем дјеца бправе пп билп кпјем 
пснпву (сппртски клубпви, игралищта и сл.). 

Насиље над дјецпм јавља се у разлишитим пблицима: 

Физичкп насиље се пднпси на ппнащаое у кпјем се примјеоује физишка сила и кпје има 
за циљ да нанесе пдређени, па макар и најмаои степен бпла и/или неугпднпсти2, щтп дпвпди 
дп стварнпг или пптенцијалнпг ппвређиваоа дјетета. 

Примјери физишкпг насиља су: удараое, щутираое, гураое, щамараое, шупаое, 
дављеое, бацаое, гађаое, напад пружјем, трпваое, паљеое, ппсипаое врућпм впдпм, 
ускраћиваое хране, сна, гребаое, щтипаое, угризаое и сл. 

Емпципналнп/психичкп насиље је пднпс или ппнащаое кпјим се заппставља, 
угрпжава, пптцјеоује, вријеђа и/или вербалнп напада лишнпст дјетета и исппљавају негативна 
псјећаоа према оему. 

Пвим ппнащаоем прппущта се пбезбиједити дјетету пдгпварајућа и ппдржавајућа 
средина неппхпдна за здрав емпципнални и спцијални развпј у складу са пптенцијалима 
дјетета. 

Емпципналнп насиље и злпстављаое пбухвата ппступке кпјима се врщи 
пмалпважаваое, игнприсаое, вријеђаое, застращиваое, уцјеоиваое, називаое ппгрдним 
именима, приписиваое кривице за прпблем, пгпвараое, ппдсмијаваое, исмијаваое 
дјететпвпг изгледа или неких оегпвих пспбина, неприхватаое, изнуђиваое, манипулисаое, 
пријетоа, пгранишаваое кретаоа дјетета, унищтаваое или пщтећеое дјететпвих ствари, 
наметаое псјећаоа да су нежељена, безвриједна, невпљена. Емпципналнп насиље пбухвата и 
ситуације у кпјима је дијете присутнп приликпм врщеоа насиља над другим лицем, иакп 
радое насиља нису предузете према оему, те друге пблике ппнащаоа кпјима се дијете 
ппнижава или му се нанпси бпл и срампта. 

Спцијалнп насиље је искљушиваое из групе и дискриминација. Пднпси се на сљедеће 
пблике ппнащаоа: пдвајаое детета пд других на пснпву разлишитпсти, дпвпђеое у ппзицију 

                                                                 
1 УН Комитет за права дјетета, Општи коментар број 13, тачка 4. 
2 УН Комитет за права дјетета, Општи коментар брoj 8, тачка 11. 
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неравнпправнпсти и неједнакпсти, изплацију, недружеое, игнприсаое и неприхватаое пп 
билп кпјем пснпву. 

Сексуалнп насиље и злпупптреба дјеце ппдразумијева оихпвп укљушиваое у сексуалну 
активнпст кпју пна не схватају у пптпунпсти, за кпју нису развпјнп дпрасла (не прихватају је, 
нису у стаоу да се са опм сагласе) и кпја има за циљ да пружи уживаое или задпвпљи пптребе 
другпг лица. 

Сексуалним насиљем сматра се: 

• сексуалнп узнемираваое – ласцивнп кпментарисаое, етикетираое, щиреое приша, 
дпдириваое, упућиваое ппрука, фптпграфисаое, телефпнски ппзиви и сл., са сексуалним 
кпнптацијама,  

• бављеое сексуалним активнпстима са дјететпм, ступаое у сексуалне активнпсти са 
дјететпм када је притпм примијеоена принуда, сила или пријетоа или злпупптријебљен 
признати пплпжај ппвјереоа, аутпритета или утицаја на дијете, укљушујући и пплпжај 
унутар ппрпдице или злпупптријебљена ппсебнп псјетљива ситуација у кпјпј се дијете 
налази, оегпв раоиви пплпжај, нарпшитп збпг менталне или физишке сметое у развпју 
или стаоа зависнпсти,3 

• излагаое дјетета билп кпјем пблику ппрнпграфскпг материјала – ангажпваое или 
навпђеое дјетета да ушествује у ппрнпграфским представама, примправаое дјетета да 
ушествује у ппрнпграфским представама или пствариваое зараде или неки други пблик 
искприщћаваоа дјетета у такве сврхе, 

• ангажпваое дјетета за бављеое прпституцијпм или навпђеое дјетета да ушествује у 
прпституцији, примправаое дјетета на прпституцију или пствариваое зараде пд некпг 
другпг пблика искприщћаваоа дјетета у такве сврхе, кприщћеое услуга дјешје 
прпституције. 

Насиље кпришћеоем инфпрмаципних технплпгија (електрпнскп насиље) укљушује билп 
какав пблик слаоа ппрука, електрпнскпм ппщтпм, СМС или ММС ппрука, ппсредствпм 
интернет страница, шетпваое кпје има за циљ ппвређиваое, узнемираваое или билп каквп 
другп нанпщеое щтете дјетету – увредљиве и пријетеће ппруке, ппруке непримјеренпг 
садржаја, изнпщеое лишних и ппрпдишних ппдатака, лажнп представљаое и упптреба лажнпг 
идентитета, слаое фптпграфија кпје вријеђају дјететпвп дпстпјанствп, ппдстицаое гпвпра 
мржое, искприщћаваое дјеце за дјешју ппрнпграфију, врбпваое дјеце за прпституцију и сл. 
Електрпнскп насиље мпже трајати 24 шаса и сваки дан у седмици и на свакпм мјесту на кпјем су 
дјеца дп сада била пптпунп защтићена. 

Злпупптреба дјеце представља свакп шиоеое или нешиоеое пд ппјединаца и/или 
институција, а кпје директнп утише или индиректнп щкпди дјеци или им смаоује мпгућнпст за 
безбједан и здрав развпј и/или их дпвпди у немпћан, неравнпправан и зависан пплпжај у 
пднпсу на ппјединце и устанпву. 

Занемариваое и немарнп ппступаое представљају слушајеве прппущтаоа да се дјетету 
пбезбиједе услпви за правилан развпј у свим пбластима, щтп дпвпди дп угрпжаваоа дјететпвпг 
здравља, физишкпг, менталнпг, духпвнпг, мпралнпг и друщтвенпг развпја. 

                                                                 
3 Конвенција Савјета Европе о заштити дјеце од сексуалног искоришћавања и сексуалног злостављања, чл. 18–23. 
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Занемариваое је небрига рпдитеља, усвпјипца или старатеља, пднпснп другпг лица кпје 

је преузелп пдгпвпрнпст или пбавезу да оегује дијете, или устанпве и службе, да пбезбиједе 

пптребне услпве за развпј дјетета, а кпји се пднпсе на здравље дјетета, пбразпваое, 

емпципнални развпј, исхрану, смјещтај и безбједне живптне услпве у пквиру разумнп 

распплпживих средстава, а щтп за ппсљедицу има, или мпже имати, ппвреду и угрпжаваое 

здравља дјетета или оегпвпг физишкпг, менталнпг, духпвнпг, мпралнпг и спцијалнпг развпја. 

Занемариваое дјетета је и прппуст у пбављаоу пптребнпг надзпра и защтите дјетета пд 

ппаснпсти и ппвређиваоа у мјери у кпјпј је тп извпдљивп. Занемариваое дјетета укљушује 

пдбијаое или кащоеое у тражеоу здравствене защтите, неадекватан надзпр, избациваое из 

куће или пдбијаое дппущтаоа ппвратка дјетета. Такпђе, занемариваое укљушује и све 

ппступке кпјима се избјегава упис дјеце у щкплу или ппдржава дјететпвп изпстајаое из щкпле, 

упптреба алкпхпла, прпсјашеое и сл. 

Експлпатација дјеце пднпси се на кприщћеое дјеце за рад или за друге активнпсти за 

пптребе и кприст других лица и/или устанпве. Јавља се у разлишитим пблицима, и тп: сексуална 

експлпатација, дјешји рад, кприщћеое дјеце за врщеое кривишних дјела, злпупптреба 

наркптика, киднаппваое и прпдају дјеце у сврху радне или сексуалне експлпатације, а све их 

карактеризује насиље над дјететпм и екпнпмска кприст, директна или индиректна. Сваки 

пблик експлпатације дјеце има за ппсљедицу нарущаваое физишкпг или менталнпг здравља 

дјетета, угрпжаваое права на пбразпваое, кап и мпралнпг, спцијалнпг и емпципналнпг развпја 

дјетета. 
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III    ПСНПВНИ ПРИНЦИПИ ПРПТПКПЛА 

 

Пснпвни принципи на кпјима се заснива Прптпкпл су: 

 правп дјетета на живпт, ппстанак и развпј, 

 најбпљи интерес дјетета, 

 недискриминација и 

 ушещће – партиципација дјетета. 

 

Нептуђивп правп на живпт има свакп дијете, а држава има пбавезу да предузме све 

пптребне мјере да пбезбиједи оегпв ппстанак и развпј, щтп пбухвата правп дјетета на физишки, 

ментални, духпвни, мпрални, психплпщки и спцијални развпј. 

Најбпљи интерес дјетета у свим ситуацијама и свим активнпстима кпје се пднпсе на 

дијете мпра да буде припритет, без пбзира на тп да ли их предузимају јавне или приватне 

институције и службе. Интерес дјетета је примаран у пднпсу на интерес свих пдраслих кпји 

ушествују у раду устанпве. Најбпљи интерес дјетета захтијева да се пбезбиједи ппвјерљивпст 

ппдатака и защтита права дјетета на приватнпст. 

Прптпкпл се пднпси на сву дјецу, без дискриминације пп билп кпјем пснпву, без пбзира 

на ппл, узраст, ппрпдишни статус, етнишкп ппријеклп и билп кпје друге спцијалне или 

индивидуалне карактеристике дјетета (бпју кпже, језик, вјерписппвијест, наципналнпст, 

сппспбнпсти и специфишнпсти дјетета). 

Учешће – партиципација дјетета пбезбјеђује се благпвременпм и кпнтинуиранпм 

сарадопм са дјететпм, пд дјетета се дпбијају пптребне инфпрмације и, истпвременп, дјетету се 

пружа мпгућнпст да изрази свпје мищљеое у свим фазама прпцеса пствариваоа и защтите 

оегпвих права и тп на нашин кпји пдгпвара оегпвпм узрасту и разумијеваоу ситуације. 

Насиље над дјецпм никада није пправданп и свакп насиље над дјецпм се мпже 

спријешити. 

 

Затп су устанпве, институције и службе кпје брину п дјеци, у складу са наведеним 

пснпвним принципима дужне да ппдстичу, стварају и јачају пкружеое у кпјем се: 

 уши и оегује култура ппнащаоа и уважаваоа лишнпсти, 

 ппщтује лишнпст и дпстпјанствп свакпг ппјединца, 

 ппщтује правп дјетета да не буде ппвријеђенп и да пдраста у безбједнпј средини, 
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 не тплерище насиље пд билп кпга, 

 не ћути п насиљу кпје се дещава, 

 развија и јаша пдгпвпрнпст свих, 

 ппдстише на пријаву свакпг пблика насиља, 

 пбавезује на адекватнп ппступаое свих кпји имају сазнаоа п насиљу над дјецпм. 
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IV    ЦИЉ ПРПТПКПЛА 

 

1. Ппшти и ппсебни циљеви Прптпкпла 

 

а) Ппщти циљ Прптпкпла је:  

 

Защтита дјетета пд свих пблика насиља – заустављаое насиља и спрешаваое ппнављаоа 

насиља, щтп захтијева: 

 

 превенцију – развијаое и спрпвпђеое прпграма превенције ради ствараоа безбједне 

средине за живпт и пдрастаое свакпг дјетета; 

 интервенцију – утврђеним прпцедурама ппступаоа васпитнп-пбразпвних устанпва, 

центара/служби за спцијални рад, здравствених устанпва и пплиције и других надлежних 

институција у свим слушајевима насиља над дјецпм пбезбјеђује се мултидисциплинарни 

приступ у складу са најбпљим интересима дјетета;  

 едукацију и дјеце и пдраслих п свим пблицима насиља, оихпвим узрпцима и ппсебнп 

ппсљедицама на правилан раст и развпј дјетета. 

 

б) Ппсебни циљеви Прптпкпла су: 

 

1. Ппдизаое нивпа свијести и псјетљивпсти свих, и ппјединаца и институција, за 

преппзнаваое насиља, злпстављаоа и занемариваоа дјеце. 

2. Прпмпвисаое, развијаое, ствараое и јашаое атмпсфере прихватаоа, тплеранције и 

уважаваоа. 

3. Укљушиваое свих – дјеце, рпдитеља и старатеља, наставника, васпиташа, струшних 

сарадника, лпкалне заједнице у дпнпщеое и развијаое прпграма превенције и 

едукације. 

4. Јашаое кпмпетенција свих – дјеце, рпдитеља и старатеља, наставника, васпиташа, 

надлежних служби, лпкалне заједнице за упшаваое, пријављиваое и рјещаваое 

прпблема насиља, злпстављаоа и занемариваоа. 

5. Инфпрмисаое свих – дефинисане прпцедуре ппступаоа и ппступци за защтиту дјеце пд 

свих пблика насиља над дјецпм, пбавезују и све институције и ппјединце. 
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6. Пбезбиједити спрпвпђеое дефинисаних ппступака и прпцедура реагпваоа у ситуацијама 

насиља, злпстављаоа или занемариваоа дјетета. 

7. Сталнп праћеое и евидентираое слушајева насиља над дјецпм. 

8. Прпцјеоиваое ефикаснпсти дпнесених прпграма защтите. 

9. Ублажаваое ппсљедица насиља на развпј дјетета. 

10. Реинтеграција дјетета у заједницу. 
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V    ПБАВЕЗЕ НАДЛЕЖНИХ: 

 

А) ВАСПИТНП-ПБРАЗПВНЕ УСТАНПВЕ 

 

Пвај прптпкпл треба да сензибилище све заппслене у васпитнп-пбразпвним устанпвама 

за ппјаве насиља над дјецпм, те да их пбавеже на предузимаое мјера ради пткриваоа и 

пријављиваоа прпблема и пдгпварајуће ппмпћи дјетету. 

Сви заппслени у васпитнп-пбразпвним устанпвама дужни су да предузимају мјере 
защтите права дјетета, те п свакпм крщеоу тих права, ппсебнп када је ријеш п разлишитим 
пблицима насиља над дјететпм, занемариваоа дјетета или немарнпг ппступаоа, злпстављаоа 
или искприщћаваоа, пдмах: 

1. Пп пријави или на пснпву сазнаоа да је дијете жртва некпг пд пблика насиља, 

пбавијестити кппрдинатпра (лице кпје кппрдинище активнпсти предвиђене Прптпкплпм 

– кпје ће свака щкпла накнаднп пдредити). Кппрдинатпр заједнп са директпрпм щкпле 

пбавља разгпвпр са дјететпм уз пбавезнп присуствп струшних радника васпитнп-

пбразпвне устанпве (дипл. психплпга, дипл. спцијалнпг радника, дипл. педагпга) и 

струшнпг радника надлежнпг центра за спцијални рад, такп да се ппступа ппсебнп 

пажљивп и пбазривп, ппщтујући дјететпвп дпстпјанствп и пружајући му ппдрщку. 

2. Пдмах пп сазнаоу за насиље над дјететпм, без пбзира на тп гдје је и пд кпга ушиоенп, 

кппрдинатпр пбавјещтава рпдитеље или старатеље дјетета, те их уппзнаје са свим 

шиоеницама и пкплнпстима кпје су устанпви ппзнате, те п мјерама кпје је устанпва 

предузела или ће предузети. У слушају сумое да су рпдитељи ппшинили насиље над 

дјететпм п тпме ће пбавијестити центар за спцијални рад и пплицију. 

3. Рпдитељима или старатељима дјетета кпје је жртва насиља дати пбавјещтеоа п мпгућим 

пблицима савјетпдавне и струшне ппмпћи дјетету у устанпви и ван ое, са циљем ппдрщке 

и пснаживаоа дјетета за ублажаваое ппсљедица и траума. 

4. Укпликп је дијете ппвријеђенп у мјери кпја захтијева љекарску интервенцију или преглед 

или се према пкплнпстима слушаја мпже претппставити да су таква интервенција или 

преглед пптребни, кппрдинатпр пдмах ппзива службу хитне ппмпћи или на најбржи 

мпгући нашин, кпји не щтети здрављу дјетета, птпрати или пбезбиједи пратоу дјетета дп 

љекара, те сашека љекарску преппруку п даљем ппступаоу и дплазак дјететпвих 

рпдитеља или старатеља. 

5. Директпр щкпле или кппрдинатпр пдмах ће изврщити пријаву пплицији и пбавијестити 

центар за спцијални рад, кап и надлежнп министарствп, те их уппзнати са свим 
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шиоеницама и пкплнпстима слушаја и активнпстима кпје је щкпла предузела или ће 

предузети.  

6. На захтјев тужилащтва или пплиције пдмах дпставити сву распплпживу дпкументацију у 

вези са разјащоаваоем и дпказиваоем насиља над дјететпм. 

7. Укпликп је ријеш п ппсебнп тещкпм пблику, интензитету или дужем трајаоу насиља, кпје 

је изазвалп трауму, савјетпвати се са струшоацима изван устанпве – ппрпдишне 

медицине, центра за менталнп здравље и центра за спцијални рад – кпји су 

пбавијещтени п слушају, п нашину ппступаоа и ппмпћи дјетету жртви насиља у пквиру 

васпитнп-пбразпвне устанпве. 

8. Укпликп је дијете свједпк насиља, предузети пптребне мјере ради ппмпћи дјетету 

свједпку насиља, пп пптреби кпнсултпвати струшоаке изван устанпве – ппрпдишне 

медицине, центра за менталнп здравље. 

9. Укпликп је, према сазнаоима, насиље над дјететпм изврщенп пд билп кпјег лица 

заппсленпг у васпитнп-пбразпвнпј устанпви, устанпва је дужна да ппкрене ппступак 

утврђиваоа свих шиоеница и пкплнпсти ради утврђиваоа пдгпвпрнпсти ппшинипца, без 

пбзира на ппкретаое, впђеое и исхпд ппступка пред надлежним институцијама изван 

устанпве.  

10. П пријави насиља над дјететпм, п предузетим активнпстима, разгпвприма, изјавама и 

свпјим запажаоима щкпла ће сашинити службену забиљещку, кпју ће на захтјев 

дпставити надлежним прганима. 

11. П свим слушајевима насиља над дјецпм щкпла ће впдити пдгпварајућу евиденцију 

защтићених ппдатака и извјещтај п тпме два пута гпдищое (на крају првпг пплугпдищта и 

на крају щкплске гпдине) дпставити надлежнпм министарству. 
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Б) ЦЕНТРИ/СЛУЖБЕ ЗА СПЦИЈАЛНИ РАД 

 

Циљ пвпг прптпкпла је да пснажи центре/службе за спцијални рад на унапређиваое 

бриге п дјеци, предузимаоем превентивних активнпсти, али и оихпвпм ефикаснпм и 

квалитетнпм защтитпм, укпликп је дп насиља већ дпщлп.  

У свим слушајевима када центар/служба за спцијални рад, пд билп кпга и на билп кпји 

нашин, у свпм раду (ппсредствпм пријаве у писанпј фпрми, дпјаве телефпнпм или усменп, 

сазнаоем из медија или тпкпм ппступка кпји се впди пред центрпм или на други нашин) има 

сазнаоа п насиљу над дјететпм или сумоу да је дијете жртва насиља, дужан је: 

1. Пдмах пп сазнаоу п насиљу над дјететпм предузети све пптребне мјере с циљем 

збриоаваоа дјетета и пружаоа пдгпварајуће ппмпћи и ппдрщке. П свим сазнаоима и 

пкплнпстима насиља сашинити службену забиљещку. 

2. Пдмах предузети пптребне мјере и активнпсти са циљем ппмпћи дјетету жртви насиља у 

пквиру надлежнпсти центра за спцијални рад, а ппсебнп:  

а) Усппставити кпнтакт са дјететпм: 

 пмпгућити дјетету да несметанп и без страха изнесе све шиоенице и пкплнпсти п 

ппшиоенпм насиљу, а ппсебнп п пкплнпстима у вези са трајаоем насиља, оегпв 

кпнтинуитет и нашин изврщеоа, те п евентуалнпм ранијем насиљу; 

 ради пптпунијег утврђиваоа свих шиоеница и пкплнпсти, центар за спцијални рад 

ће и на други примјерен нашин утврдити релевантне шиоенице разгпвпрпм, пп 

пптреби, с пвлащћеним лицима васпитнп-пбразпвне устанпве, ппрпдишним 

љекарпм, те псталим лицима кпја би мпгла имати ваљане инфпрмације п свим 

пкплнпстима ппшиоенпг насиља над дјететпм; 

б) Усппставити кпнтакт са рпдитељима или старатељима дјетета и уппзнати их са оихпвим 

закпнским правима, пвлащћеоима и ппступаоу центра за спцијални рад и мјерама и 

радоама кпје ће у даљем ппступаоу центар предузети, а кпје се пднпсе, прије свега, на 

защтиту сигурнпсти дјетета, оегпв смјещтај и збриоаваое изван ппрпдице; 

в) Сашинити спципанамнестишке ппдатке п услпвима у кпјима дијете пдраста, урадити 

налаз психплпга, те утврдити план психпспцијалнпг третмана за дијете жртву насиља; 

г) Упутити рпдитеље или старатеље дјетета на пствариваое права на бесплатну правну 

ппмпћ, пствариваое права на здравствену ппмпћ и защтиту, те ппдрщку пдгпварајућег 

савјетпвалищта; 

д) У кпнтакту са дјететпм жртвпм насиља центар за спцијални рад је дужан да ппступа са 

ппсебним сензибилитетпм за прпблем насиља, оегпве узрпке и разлишите пблике и 

тпкпм свакпг ппступаоа да искаже ппсебнп разумијеваое за ппсљедице прпблема на 

развпј и пдрастаое дјетета. 
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3. Ппшиоенп насиље пријавити пплицији, без пбзира на тп да ли је тп већ урадила нека 

друга институција или ппјединац, те пплицији дпставити све инфпрмације и пкплнпсти п 

наведенпм слушају. 

4. Накпн прикупљаоа свих пптребних шиоеница, центар за спцијални рад спрпвпди 

ппступак ради пствариваоа права дјетета жртве насиља, у складу са Закпнпм п 

спцијалнпј защтити и примјенпм пдгпварајућих мјера ппрпдишнпправне защтите према 

Ппрпдишнпм закпну. 

 У слушају да је дијете жртва ппрпдишнпг насиља – директна или индиректна, центар за 

спцијални рад ће, впдећи рашуна п свим пкплнпстима слушаја, изрећи пдгпварајуће 

мјере ппрпдишнпправне защтите и надзирати оихпвп спрпвпђеое и ппстигнуте 

резултате, п шему ће израдити пдгпварајући извјещтај кпји укљушује и мищљеое дјетета 

п приликама у кпјима живи, а пп пптреби ће затражити и ппмпћ пдгпварајућих струшних 

служби и устанпва. 

 Укпликп изрешена мјера не даје резултате, центар ће изрешену мјеру, впдећи рашуна п 

свим пкплнпстима и пптребама, замијенити другпм мјерпм. 

 Укпликп је ријеш п насиљу у ппрпдици кпје је ппшинип рпдитељ кпји не живи с дјететпм, 

центар ће, врлп пбазривп, впдећи рашуна п најбпљем интересу дјетета, размптрити све 

пкплнпсти и прпцијенити пптребу дпнпщеоа пдгпварајуће пдлуке према рпдитељу са 

кпјим дијете не живи, нпр. пгранишити кпнтакте и дружеоа ради защтите интереса 

дјетета. П тпме ће центар пбавијестити рпдитеља са кпјим дијете живи, и на примјерен 

и пбазрив нашин и дијете, те прибавити оегпвп мищљеое и узети га у пбзир, у складу са 

дјететпвим узрастпм и зрелпщћу. 

5. У изузетнп хитним слушајевима, кап щтп је предузимаое мјера за птклаоаое неппсредне 

ппаснпсти за живпт и здравље дјетета, центар за спцијални рад ће ппступити пп 

службенпј дужнпсти и усменим рјещеоем ће изрећи пдгпварајуће мјере из свпје 

надлежнпсти, а ради тренутне защтите безбједнпсти дјетета, п шему ће у рпку пд псам 

дана дпнијети рјещеое у писанпј фпрми и дпставити га странкама. Центар кпји је дпнип 

усменп рјещеое мпже наредити оегпвп изврщеое. 

6. У слушају да је, пп сазнаоу, дијете жртва насиља заппсленпг у устанпви, пдмах ппкренути 

ппступак утврђиваоа свих шиоеница кпје су у вези са тпм пкплнпщћу, ради утврђиваоа 

пдгпвпрнпсти ппшинипца, без пбзира на ппкретаое, впђеое и исхпд ппступка кпји се 

впди пред другим институцијама. 

7. На тражеое тужилащтва или пплиције, центар за спцијални рад дужан је да пдмах 

дпстави сву дпкументацију кпја је битна за разјащоаваое и дпказиваое насиља над 

дјететпм, кпја укљушује и извјещтај спцијалнпг радника, впдитеља изрешених мјера 

ппрпдишнпправне защтите, налаз и мищљеое психплпга, те другу дпкументацију п 

изврщеоу предузетих мјера. 

8. Центар за спцијални рад дужан је да се пдазпве ппзиву пплиције ради тренутнпг 

збриоаваоа дјетета и разгпвпра п ппступаоу у вези са насиљем над дјететпм. 
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9. У свим слушајевима насиља над дјететпм, центар ће ппступати крајое пбазривп, щтитећи 

лишнпст и дпстпјанствп дјетета и оегпвп правп на защтиту приватнпсти у складу са 

оегпвим најбпљим интереспм. 

10. П свакпј примљенпј пријави или дпјави п насиљу над дјецпм, центар ће впдити 

пдгпварајућу евиденцију защтићених ппдатака и извјещтај п тпме једнпм гпдищое 

дпставити респрнпм Министарству. 

 

В) ЗДРАВСТВЕНЕ УСТАНПВЕ  

 

Здравствена устанпва дужна је, ради пшуваоа физишкпг и психишкпг здравља дјетета, 

али и санације насталих ппвреда и психптраума, пбезбиједити дјетету адекватну здравствену 

защтиту.  

У слушају сумое да је ппвреда дјетета или оегпвп здравственп стаое ппсљедица 

насиља над дјететпм, здравствени радник је дужан са ппсебнпм пажопм сазнати щтп вище 

шиоеница и пкплнпсти у вези с ппвредпм, пднпснп са здравственим стаоем дјетета.  

У свим слушајевима сазнаоа п ппшиоенпм насиљу над дјететпм, здравствена устанпва, 

пднпснп пвлащћенп лице, дужнп је да ппступа на сљедећи нашин: 

1. Пдмах пп дпласку дјетета у здравствену устанпву урадити детаљан здравствени преглед 

и устанпвити ппстпјаое евентуалних ппвреда, те акп ппстпје, адекватнп их збринути. 

Дпкументпвати стаое дјетета, пднпснп прецизнп евидентирати све ппдатке п дјетету, 

пратипцу и навпднпм ппшинипцу, п ппвредама и ппнащаоима, те акп ппстпји мпгућнпст, 

ппвреде фптпграфисати. 

2. Накпн збриоаваоа евентуалних ппвреда, пбавијестити рпдитеље или старатеље дјетета 

п ппшиоенпм насиљу, те у сарадои са рпдитељима, а на пснпву прпцијеоенпг 

психпспцијалнпг статуса дјетета, планирати третман.  

3. У сарадои са рпдитељима и уз оихпву сагласнпст, дијете пп пптреби упутити у Центар за 

менталнп здравље. 

4. П свим слушајевима насиља над дјететпм пдмах пбавијестити центар за спцијални рад, 

ради предузимаоа мјера из оегпве надлежнпсти.  

5. Акп је дијете жртва насиља у ппрпдици, ппслије збриоаваоа дјетета, пдређене мјере и 

активнпсти према дјетету предузимати у сарадои са центрпм за спцијални рад. 

6. У слушају да је, пп сазнаоу, дијете жртва насиља заппсленпг у устанпви, пдмах ппкренути 

ппступак утврђиваоа свих шиоеница кпје су у вези са тпм пкплнпсти ради утврђиваоа 

пдгпвпрнпсти ппшинипца, без пбзира на ппкретаое, впђеое и исхпд ппступка кпји се 

впди пред другим институцијама. 

7. П свим слушајевима насиља над дјететпм пдмах пбавијестити надлежну пплицијску 

станицу. 
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8. На тражеое тужилащтва или пплиције, здравствене устанпве су дужне да пдмах дпставе 

сву дпкументацију кпја је пд знашаја за разјащоаваое и дпказиваое насиља над 

дјететпм. 

9. П свим слушајевима насиља над дјететпм впдити пдгпварајућу евиденцију защтићених 

ппдатака, и извјещтај п тпме једнпм гпдищое дпставити Институту за јавнп здравствп. 

 

Г) ППЛИЦИЈА 

 

У слушају сазнаоа п насиљу над дјететпм или примаоа захтјева за пружаое ппмпћи 

дјетету излпженпм билп кпјем пблику насиља, пплицијски службеник је дужан да ппступа на 

нашин: 

1. Пдмах и без пдгађаоа упутити надлежнпг пплицијскпг службеника на мјестп дпгађаја 

ради интервенције, тј. прпвјере пријаве или захтјева и тренутне защтите и пружаоа 

пптребне ппмпћи дјетету спрешаваоем ппшинипца у даљем насилнишкпм ппнащаоу и 

здравственпг збриоаваоа дјетета. 

2. Прибавити ппдатке и утврдити шиоенице пптребне за разјащоаваое и дпказиваое 

прекрщајнпг или кривишнпг дјела насилнишкпг ппнащаоа или некпг другпг прекрщаја, 

пднпснп кривишнпг дјела ппшиоенпг насиљем.  

3. Прибавити ппдатке и утврдити шиоенице на нашин кпјим ће се дјетету, за кпје је 

пријављенп или се претппставља да је жртва насиља, пружити мпгућнпст да изнесе све 

шиоенице релевантне за утврђиваое ппшиоенпг насиља. Ппсебнп треба имати у виду 

инфпрмације кпје се тишу пкплнпсти у вези са трајаоем, кпнтинуитетпм и нашинпм 

ппшиоенпг насиља, те евентуалнп раније насиље над дјететпм, а у складу са важећим 

закпнским прпписима. 

4. Садржај навпда дјетета жртве насиља п шиоеницама ппшиоенпг насиља службенпм 

забиљещкпм мпра на прецизан нашин бити кпнстатпван. 

5. Пплицијски службеници ће предузимаое пптребних мјера и радои према дјетету 

пбавезнп врщити у присуству рпдитеља, псим акп су пни ппшинипци насиља, или 

закпнскпг заступника или надлежних представника центра/служби за спцијални рад. 

6. Акп ппшинилац насиља над дјететпм легалнп ппсједује пружје, пнп ће се привременп 

пдузети ради спрешаваоа мпгуће злпупптребе и предлагаоа ппкретаоа пдгпварајућег 

ппступка пдузимаоа пружја. 

7. У слушају сазнаоа п илегалнпм ппсједпваоу пружја, предузеће се пптребне мјере ради 

оегпвпг прпналажеоа, пдузимаоа и пријављиваоа ппшинипца и на ту пкплнпст. 

8. Тпкпм ппступаоа, пплицијски службеник је дужан да на примјерен и јасан нашин уппзна 

рпдитеље, пднпснп старатеље дјетета жртве насиља са дјететпвим закпнским правима, 
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те мјерама и радоама кпје ће у даљем ппступаоу пплиција предузети прптив ппшинипца 

насиља, а кпје су ппсебнп важне за защтиту безбједнпсти дјетета.  

9. Акп је дијете жртву насиља неппхпднп пдмах измјестити из средине у кпјпј се насиље 

десилп, или се мпра пбавити разгпвпр са дјететпм, пплицијски службеник ће пдмах 

затражити дплазак и интервенцију надлежнпг центра/службе за спцијални рад ради 

предузимаоа мјера пптребних за збриоаваое и защтиту дпбрпбити дјетета.  

10. П свакпј примљенпј пријави или сазнаоу за насиље над дјететпм, пдмах ће се дпставити 

пбавјещтеое надлежнпм центру/служби за спцијални рад, ради предузимаоа мјера 

пдгпварајуће защтите из оихпве надлежнпсти. 

11. У слушају да је, пп сазнаоу, дијете жртва насиља заппсленпг у устанпви, пдмах ппкренути 

ппступак утврђиваоа свих шиоеница кпје су у вези са тпм пкплнпщћу, ради утврђиваоа 

пдгпвпрнпсти ппшинипца, без пбзира на ппкретаое, впђеое и исхпд ппступка кпји се 

впди пред другим институцијама. 

12. На пснпву утврђених шиоеница и зависнп пд пкплнпсти дпгађаја, пдмах ће се ппднијети 

извјещтај надлежнпм тужилащтву, пднпснп захтјев за ппкретаое прекрщајнпг ппступка 

надлежнпм суду ради утврђиваоа пдгпвпрнпсти ппшинипца. 

13. П свим слушајевима насиља над дјецпм впдити пдгпварајућу евиденцију защтићених 

ппдатака и извјещтај п тпме једнпм гпдищое дпставити респрнпм Министарству. 
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VI    ПБЛИЦИ, НАЧИН И САДРЖАЈ САРАДОЕ  

 

Спрпвпђеое активнпсти у превенцији насиља над дјецпм, те ппступаое у складу са 

пдредбама пвпг прптпкпла захтијева усппстављаое сарадое надлежних институција и служби 

кпје у складу са свпјим закпнским пвлащћеоима предузимају мјере и активнпсти у защтити 

дјеце пд свакпг пблика насиља, злпстављаоа и занемариваоа. 

Пбавезе надлежних институција у защтити дјеце пд билп кпјег пблика насиља су:  

1. Свакп надлежнп министарствп кпје у пквиру свпјих надлежнпсти предузима мјере 

и активнпсти у защтити дјеце излпжене некпм пд пблика насиља, пбавезнп је да 

прати спрпвпђеое пвпг прптпкпла. 

С тим циљем, свакп министарствп ће ради праћеоа спрпвпђеоа Прптпкпла, 

извјещтај п примјени Прптпкпла дпставити Министарству ппрпдице, пмладине и 

сппрта Републике Српске најкасније дп 31. марта  текуће гпдине за претхпдну 

гпдину. 

2. На пснпву ппдатака прикупљених пд надлежних министарстава, Министарствп 

ппрпдице, пмладине и сппрта ће пбједиоени извјещтај у вези са насиљем над 

дјецпм, дпставити Влади Републике Српске. 

3. Извјещтајем се указује на брпј дјеце жртава насиља, ппл дјеце, узраст, пблике 

насиља, предузете мјере и слишнп, а све на нашин кпјим се щтити лишнпст и 

дпстпјанствп дјетета и оегпвп правп на защтиту приватнпсти у складу са оегпвим 

најбпљим интереспм. 

4. Усппставити сарадоу и размјену ппдатака са јединицама лпкалне сампуправе и 

невладиним прганизацијама кпје дјелују у циљу защтите дјеце жртава насиља и 

афирмације оихпвих права, ради размјене искустава и ствараоа дпбре праксе. 

5. У јединицама лпкалне сампуправе пдржавати редпвне састанке представника 

надлежних институција и служби и представника невладиних прганизација кпје 

дјелују у циљу защтите дјеце жртава насиља и афирмације оихпвих права, у вези 

са прпблемпм ппјединашних слушајева насиља, али и у вези са ппстигнутим 

напрецима у рјещаваоу прпблема насиља над дјецпм уппщте. 

6. Усппставити сарадоу са другим прганизацијама и службама кпје свпјим 

ангажпваоем мпгу дппринијети унапређиваоу защтите дјеце пд билп кпјег пблика 

насиља, злпстављаоа или занемариваоа, струшоацима кпји се баве 

прпблематикпм насиља над дјецпм, са циљем заједнишких активнпсти у пбласти 

превенције насиља, едукације п насиљу, али и у дијелу интервенције. 
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VII    ПСТАЛЕ ПДРЕДБЕ  

 

1. Пптписиваоем пвпг прптпкпла респрна министарства дужна су да уппзнају све службе и 

устанпве из свпје надлежнпсти са шиоеницпм оегпвпг дпнпщеоа и циљевима 

дпнпщеоа, те да пбезбиједе оегпву дпступнпст, кап и да предузму све пптребне мјере 

ради оегпве дпсљедне примјене. 

2. Свака институција, устанпва или служба кпја предузима мјере и активнпсти у защтити 

дјеце пд насиља дужна је да ппступа у складу са прпцедурама и активнпстима утврђеним 

пвим прптпкплпм.  

3. Све надлежне институције, устанпве и службе кпје су пдгпвпрне за примјену пвпг 

прптпкпла, пптписпм пвлащћенпг лица ће пптврдити уппзнатпст са оегпвим пдредбама и 

преузети пдгпвпрнпст за оегпву примјену. 

4. Пбразац за впђеое евиденције п насиљу над дјецпм у складу са пдредбама Прптпкпла 

усппставиће сваки пд наведених респра. 

5. Пвај прптпкпл пбјавиће се у „Службенпм гласнику Републике Српске“ и примјеоиваће се 

пд 1. јануара 2013. гпдине. 
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Министарствп здравља и спцијалне защтите Републике Српске 

Министар  

Прпф. др Ранкп Шкрбић  

 

Министарствп ппрпдице, пмладине и сппрта Републике Српске 

Министар  

Прпф. Нада Тещанпвић  

 

Министарствп прпсвјете и културе Републике Српске 

Министар  

Антпн Касиппвић 

 

Министарствп унутращоих ппслпва Републике Српске 

Министар  

Станислав Чађп 

 

 

Прптпкпл п ппступаоу пбјављен је у „Службенпм гласнику Републике Српске“, брпј 82/13 
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